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Novi vTi urat, a cári ochrana egykori 
vérebét, Beszarábia antiszemita rémét ki- 
akolbolitották a szenátusból.

Mégis akadt 98 szenátor, akik nem vol­
tak hajlandók ebben a tisztes testületben 
együttülni ezzei a véreskezü cuzistával.

Cuzának vannak más legényei is, akik 
itt—ott összevérezték a kezüket, de azért ! 
nyugodtan eltűrik az arra illetékesek, ! 
hogy tovább ágáljanak a tórumon. ’ ;

Novitzki ur azonban nemcsak négy zsi- } 
dót vert agyon és másik ötvenet félholtra, j 
hanem... lovat is lopott. ,

Ez egy kicsit sok vélt még a cuzismus- I 
ra hajló szenátor uraknak is. j

Nem nagyon, csak egy kicsit sok. \
-Mert még igv is akadtak huszonketten, j 

akik a mandátum megsemmisítése ellen 1 
szavaztak. ;

Vájjon hányán szavaztak volna Novitzki I 
fellett, ha nem bizonyították volna rá a j 
lekötés vádját? Ha csak annyi bűne lett ! 
volna, hogy zsidókat gyilkolt meg és vert j 
félholtra.

Talán meg is erősítették volna a man­
dátumát.

Még jó, hogy lovat is lopott ez a cu- 
zfsta dzsentlmén..,

M törpe
Ki az őrjöngő törpe? Hiller inlimusa, 

felver társa, legjobb barátja: Dr. Goeb- 
Ú írja a kampóskeresztesek vértől 

csöpögő, gyűlölettől tajtékzó pamflettjeit.
Ha gyilkosságig robban az a feszült 

atmoszféra, amit Hitler és csatlósa, Goeb.
terjesztettek, abban a két ,,urnák*1 

segaiább annyi része van, mint magának 
a bestiális gyilkosnak.

Ki állapítja meg ezt Goebbelsrői? Egy 
angol újság, a Daily Express, amely a 
kampóskeresztesek mozgalmát egy időben 
igazi nemzeti áramlatnak vette. Egy idő- 
osn szimpatizált vele, azután nyugodtan 
e\árta, mit ,,teljesít“ ez a mozgalom. Áz 

angol nyugodt természet és időmillomos. 
arhat. Most bevárta és hogy a nemzeti 

-zocia.isták olyan közel vannak a hata­
lomhoz, megmondja igazi véleményét a 
nemzeti szocialisták „szellemi“ Vezéréről 
joebbelsről. Röviden, nehogy a jellemzé­
sbe! is idő fecséreiődjék. őrjöngő törpe.
..az az őrjöngő törpe — Írja — Hitlert j 
Kivéve, mindenki másnál jobban tudja a I 
-omegeket fellázítani. Elkeseredett törne- ; 
geknek haragját legjobban ő tudja a j 
nagyzási hóbortba“ esett polgárság és j 

elsősorban a zsidók ellen mozgósítani. Ez \ 
az őrjöngő törpe a beutheni gyilkosokat j 
nai, és egyszerű embereknek jellemezte, j 

a naiv, egyszerű emberek kihúzták • 
agyaboü az alvó embert és megfojtották, j 
azek a naiv emberek erre bizonyára soha j 
■ f pesek nem lettek volna, ha nem olvassák 
.I06 bels ur szellemi alkotását. Vájjon i 
boebbeís nem inkább érdemli meg a sta- S 
tariaiis megtorlást, mint ez a néhány I 
gyilkos!“ i

^gy ir a Daily Express. Azon a napon, 
amikor Goebbels „áldozatai“ életfogytig- ! 
iám fegyházat kaptak kegyelemből. A . 
’•na,v’ egyszerű emberek“ életük szabad- f 
agat veszítették, de Goebbels ur, az őr- 

lengő törpe továbbra is szabadlábon van, j 
1°} tf?La a német törvényhozásnak és vi- j 
^ari lazíthat tovább és hajtogathat gyil- I 
-osságra. Az őrjöngő törpéből könnyen I 
államtitkár válhátik. i

Härc a halottak ellen
^ Saloniki zsidó temetőbe fegyveres , 

rendőrposztot állítottak be.
egye különös dolog? 

et^;g ennek nagyon alapos oka van. A \
» aioniki temetőben ugyanis a halottak i 
♦ rjai ellen indítottak háborút antiszemi- \
1 . errorlegények és nap-nap után intéz-
Le , r10ml)°ló támadást sírkövek és sir- | 
hantok ellen.

be neTncsalt Szalonikiben van ez igv, | 
anem Németországban is, ahol például í 

Pontosan 250 esztendős temetőben 
Inttii ^ nácik diadalmas csatát: a ha- 
tt'felett. S a 'legújabb hivatalos sta- 
^ka szerint eddig összesen 200 temető 

1 as hőstette dicsőíti a német faj-
^edők munkáját.

A poron kormáiw meg- 
kegrelmezell öl halálraítélt 

kampóskereszlesnek
Berlin, szept. 2. A porosz kormány j részesítése felett. Minthogy pénteken 

menteken foglalkozott a beutheni halá- nem tudtak megegyezni a döntésben, 
,.os déletek ügyével. A kegyelmezés j szombaton Papén elnökletével újra ösz- 

komplikálta a helyzetet az a J szeült a porosz minisztertanács, amely 
körülmény is, hogy a főbiztosi kormány j hosszas tanácskozás után a halálraitél- 
jogi alapja ingadozó. A lipcsei főtör- tek megkegyelmezése mellett döntött
vényszék ugyanis még nem döntött a 
felől, hogy ä kancellárnak poroszor­
szági főbiztossá történt kinevezése al­
kotmányjogilag helytálló-e, vagy pedig 
érvénytelen. A jelen helyzetben tehát 
jogi alapjaiban ingatag kormánynak 
kell döntenie a halálos ítélet megerősí­
tése, vagy a halálra ítéltek kegyelemben

Beck icmw kanon iiiamtirkár
■Ulolkezen a 
lííjcl-orosz 

flszeeirdl
A külügyminisztérium hivatalos kommünikéi adott ki a lengyel

külügyi államtitkár bukaresti útjáról
Bucuresti-Bukarest, szept. 2. Beck 

lengyel külügyi államtitkár tegnap meg 
látogatta Maniu Gyulát, majd Dúcát 
kereste fel. Este újabb megbeszélés volt 
a külügyminisztériumban, amelyen 
Beck, Szembeck, bukaresti lengyel kö­
vet, Gafencu és Cadere varsói román 
követ vettek részt.

VILÁG TOn*

Ászofjelés a cionizmus
Még jól emlékszünk arra, hogyau 

reagált a szovjet-kormány az 1929. évi 
Palesztinái zavargásokra. Rendkívül 
nehéz szituációban volt. Addig az 
imperiálisztikus politika egyik részé­
nek aposztrofálta a cionizmust, amely 
szerint a cionisták a kapitalistákkal 
szövetkezve azon vannak, hogy a prole

és büntetésüket életfogytiglani fegy- j érzelmekkel vakitsáx
házra változtatta át. ! meS es nemitoak el amelyeknek rever

a proletárok megfeledkeznek ellenségük 
ről: a kapitalizmusról.

Amikor azonban 1929-ben az arabok 
védtelen zsidókat' mészároltak le, a 
kommunisták által megszerkesztett fel- 

' fogás a cionizmus lényegéről, sehogy- 
j sem stimmelt. Ezek után már nem le- 
I betett bebeszélni a tömegeknek, hogy 
I Anglia és zsidók szövetségesek. Hiszen- 
i lehetne-e akkor elképzelni, hogy angol 
I uralom alatt pogromok pusztítsanak*!
I Újabb teóriát kellett tehát kitalálni az 
: arab mészárlások megokolására. Egy- 
j szerre azt olvashatták az orosz ujság- 
i olvasók, hogy a fogukig felfegyverezett 
l zsidók támadtak rá a védtelen arabok 
! ra, hogy elrabolják földjeiket. Ijesztő 
í képeket terjesztettek arról, hogyan 
! rendeztek vérfürdőt az arabok közöU 

az angol bombák és a cionista fegyve­
rek. Az augusztusi zavargások tehát az 
arab parasztok forradalmi harcai vol­
tak a ei? Ásta kapitalisták ellen és a fő- 

. ; mufLi és az effendik proletár paraszt-
mesy minden lépéséről tudott, úgy aho- j vezérek voltak és Szovjetoroszorszá» 
gyan azt a szövetségi szerződés előírja. \ különböző városaiban tiltakozógyülése

házra változtatta át.
A kegyelmezés indokolása szerint a 

vádlottaknak nem lehetett tudomásuk a 
terrorellenes szükségrendelet kibocsá­
tásáról, amelyet két órával cselekmé­
nyük elkövetése előtt hoztak nyilvános­
ságra.

♦/

Ezért Varsóban nagyon csodálkoztak, 
amikor egyes orgánumok a lengyel­
orosz szerződés megkötésének román 
ellenes célzatot akartak tulajdonítani. 
Szembeck, bukaresti lengyel követünk 
azonnal fel is világosította a románA 1 . . ..... . ... .... , ... i , A vaiagvoivuLUd, I UlUdll

A lengyel külügyi államtitkár ma del i kormányt állásnontunkról és sietett a 
előtt Bukarestből hazautazott Varsóba, j tendenciózus híreket megcáfolni. Ami 
Az államtitkár elutazása előtt fogadta ! az orosz-román megnemtámadási szer- 
a Lupta tudósítóját, akinek kérdéseire j ződést illeti, folyamatban levő tárgyalá-
a következő válaszokat adta _

— Milyen a lengyel kormány állás­
pontja a román-lengyel szövetség tekin­
tetében ?

— Kijelenthetem, hogy az én buka­
resti utamra az a nagy fontosság és 
súly késztetett, amit hazámban a ro­
mán-lengyel szövetség erősbödésének 
tulajdonítanak. Megragadtam az alkal­
mat, hogy szabadságomat megszakíthat 
tam nehány napra és felvehettem a kon 
taktust román kartarsaimmal, hogv az

I sokról lévén szó, ezekről nem nyilatkoz- 
I hatom.
j Nem először vagyok Romániában, 
! első ízben látogatom meg Bukares- 
I tét, mint miniszter. A lengyel kormány 
I becsüli azokat a kapcsolatokat, amelyek 

Romániához fűzik.
Beck államtitkár nyilatkozatává! egy 

idejüleg a külügyminisztérium a követ­
kező kommünikét tette közzé:

két tartottak az arabok között rendezett 
mészárlás ellen.

A cionizmus rágalmazásának ezen 
módjához tartozik az a cikk, amely nem 
rég az oroszországi zsidó kommunisták 
orgánumában, az „Emeszben“ látott 
napvilágot. A cikk cime igy hangzik: 
„A cionizmus, a háboruraheccelők és 
fasiszták egyik szekciója“, szerzője 
pedig hihetetlen dolgokat talál ki sza­
badon. így nemlétező cionista vezére­
ket, akiknek szájába fantasztikus ki­
jelentéseket ad. Azt állítja, hogy a 
cionizmus azon dolgozik, hogy a prole­
tár! átust egy nagy vértengerbe fullasz- 
sza, majd igy folytatja: „A cionizmus 
az angol imperiálizmusnak van alávetve 
és az arab forradalmi mozgalom elnyo­
mására van szánva. Kirabolja és el­
nyomja az arabokat. Emellett pedig----------  r-—a
legbrutálisabb módszerekkel dolgozik

országaink közt Wő h ”r^B.eclL!zred!s’ len^el külügyi ál- j hogy földet kapjon a telepítéshez. Az
nél erősebbé é* szilárd a hhá +ph k^^itkar laiogatasa alkalmával folyta- ! arabok és a zsidók közötti véres össze-
Fantasztikus hiSl S tehessuk. , tolt megbeszélések újból igazolták a ütközések a kolóniákon. _ a legjobb 
SS „rl- el Tar i lengyel-román szövetség értékét. A két i bizonyítékok erre.“
Törökország, utazásommal kapcsolat- j állam képviselői megvizsgálták a nem- A cikkíró azonban hirtelen meg-

zetközi _ kérdéseket, amelyek közös és 
szolidáris magatartást tesznek szüksé­
gessé, azzal a céllal, hogy közös erőfe-

ban is. A román kövélemény Gafencu 
külügyi alminiszter szenátusi kijelenté­
seiből azonban jól ismeri utazásom cél­
jait.

— ,A. lens?y€l-orosz megnemtámadási 
szerződés tárgyalásai közben a varsói 
kormány állandó és igen benső érintke­
zésben volt a bukaresti kormánnyal, a

feledkezik a szegény arabokról és egy 
uj históriába kezd bele — az úgyneve­
zett oroszországi cionista ellenzékbe.

szitessel vigyek jo eredményre a béke j Nem említi fel azt a sok száz cionistát, 
konszolidálásának munkáját, mint vég- j akik a szovjetbörtönökben rothadnak 
so célját annak a szövetségnek, amely I el, nem tud arról a brutális elnvomá=
Lengyelországot 
köti.

és Romániát össze-

sem
bennün-

meg-
Nem hiába szoktuk mondani: 

két nem hagynak sem élni 
halni...

Hát jól van na, itt a földön ütnek ben­
nünket, mert kizsákmányolok vagyunk, 
mert koldusok vagyunk, mert kapitalisták 
vagyunk és mert forradalmárok vagyunk, 
minden, amiért haragudni lehet.

De mit vétettek a szaloniki és a német- 
országi temetők csöndes hatottal? Kinek 
ártottak és kit bosszantanak, hogy még 
poraikban sem hagyják pihenni őket? Hát 
a földalatti poriadás nyugalmától is el­
tiltanak bennünket Hitler vitézei?

Nem mondom, ez is egy fajtája a har­
cos győzniakarás kiélésének. De amellett,

hogy rettenetesen szomorú, lesújtóan szá­
nalmas is a sírkövekkel] való verekedés a 
verekedőkre nézve.

A halottak nem fognak visszaütni. Ez 
bizonyos. Sőt az is valószínűtlen, hogy a 
halottak gyermekei üssenek vissza.o« —^..wi .icaia. Mert

I lététől,™ rabolór™tézekeíeídXtmlteaz ' TÚr*“" uVrz?™f elnyomása és H- 
! ismeretlenség sötétjébe menekülnek a ^f,blasa a c.10nis1tak szamara nem volt 

- - - K a I eleg súlyos körülmény ahhoz, hogy bar-

, róL amellyel minden cionista tevékenv- 
í ség legcsekélyebb sejtelmét is megfojt- 
I jak, úgy tesz azonban, mintha a cio- 
I nista antipátia Szovjetoroszország iránt 
( teljesen alaptalan valami volna és a 

következőket Írja: „A Pilsudskyval való 
cionista barátság közismert dolog. A 
zsidó burzsoázia mindent elkövetett, 
hogy tisztára mossa őt, aki a lengve1 
országi pogromokért felelős. A zsidó 
tömegek borzalmas elnyomása és k1’-

szétdult temetőkertből...
Nem lihegünk bosszú után. Sőt... 
Egyenesen kívánjuk a temetőromboló 

vitézeknek, hogy békében pihenjenek po­
raikban.

Ezt senki se fogja megirigyelni tőlük. 
Mi legkevésbé.

cot merjenek kezdeni Pilsudsky bandá.- 
val.“

^ Groteszk ül hatnak a cikkíró feiteg0- 
tései a cionisták magatartásáról Hitler­
rel szemben. A tények nála nem számí­
tanak. Előbb kitalál egy teóriát és eh-
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Ötmilliárd francia franknyi államkötvényt

80 milliárd frank államkötvény kicse­
réléséről lesz szó, amelyek a konverzió

utáni két és fél százalékos kamatozás 
mellett 800 millió frankos megtakarí­
tást eredményeznek a költségvetésben. 
Erre a célra a kamarát rendkívüli ülés­
szakra fogják összehívni.

hez konstruálja a ,,tényeket. ^
défre ígaíth“mot a cio°nMák magaj j ROOVeflá! FfatlCiaOrSZág

tartása a németországi. hitlei izmussá ,
szemben, amelynek nyilvánosán an i j párizs> szept. 2. A francia mimszter- 
zemita programja van es ame y l g | tanács mai ülésén foglalkoztak az ál­

mokat favorizál. Ennek dacara a nemet « ]ampapirok konverziójának kérdésével.
Xq.; cionisták központi lapja nenany , OA _fvant ánomVHtvpnv kiese-

hónappal ezelőtt kijelentette, hogy a
cionisták azok, akik legjobban tudjak
értékelni és méltatni a hitlerista moz 
o-almat, mint a nemzeti reneszánsz 
mozgalmát, amely a zsidó asszimiláció 
elleni instrumentumként üdvözölendő.

És tovább fűzi fantáziáját: a cionis­
ták összeesküvéssel dolgoznak, hogy egy 
aj háborúval megsemmisítsék a szov­
jet-hatalmat.

A cionisták — írja az Emesz — 
egészen brutálisan beszélnek világ­
háború-terveikről. A rettenetes szenve­
dések, amelyeket a világháború zuditot 
a zsidó tömegekre, a kegyetlen mészár­
lások, egész országok klé^®ztet®sf’ T 
ezek mind semmiségek ahhoz kepest, 
amit a tömegek és a zsidók is egy Orosz 
ország elleni háborútól várnak. A na-

Nápoly, szept. 2. A nápolyi kikötő­
ben horgonyzó Haliotis nevű angol gő­
zösön lázadás tört ki. A lázadásnak az 
volt az oka, hogy a kapitány szemre­
hányásokat tett valami hibáért a kínai 
kormányosnak, aki erre inzultálta és 
összeharapdálta a kapitányt. A hajó 

£ kínai legénysége a kormányos védel-
-----  ---- j mére kelt, mire fegyveres harc kelet-

ború utáni időkben a cionisták pacira- \ kezett a kínai matrózok és angol tisztek 
Iáknak játszották ki magukat. Legke- j között. A hajostisztek revolverrel tár­
gy etlen ebb akcióikat és az arabok ve­
res kiűzését is édes, képmutató frázi­
sokkal kasírozták. Szisztematikusan te­
remtették meg azt az illúziót, mintha 
a cionizmus egyet jelentene a békevei.
Most azonban nyíltan foglalja el helyet 
a cionizmus azoknak soraiban, akik 
Oroszországra akarnak támadni. Ausz­
triai, németországi és lengyelországi 
pogromok még nem elegendők számuk­
ra. Oroszországban és Ukrajnában is 
pogromokat akarnak. Pogrom nélkül 
nem jut előbbre a cionista üzlet“.

Kínai matrózok fellázadlak egr
angol halón

Három tisztet agyonlőttek. Olasz katonaság teremtett rendet
tották sakkban kínai támadóikat. El

gyeim! eljárást indítanak. Ilyesmi a szov- 
, jetállam 'fennállása óta eddig még soha 
i nem történt.
I Néhány hónappal ezelőtt mutatkoztak 
I az első jelei annak, hogy az irodalommal 
\ és a művészettel szemben eddig érvénye- 
: sült politikában is enyhülés leszi. A mü- 
í vészét és irodalom eddig csak a szovjet- 
\ dicsőségét zenghette. A művészi politika 
I szintén változás előtt áll. Burgatov író 
I egy évekkel ezelőtt betiltott darabját, 
í amely polgári és nemzeti érzésekről tett 
I tanúságot, az egyik moszkvai színház 
\ mégis ölő merte adni, sőt 3,z iróimk, v 
\ eddig úgyszólván kizártak 'a szei vezet- 
I bői, rendezői állást adtak az egyik nagy 
i színházban. A saovjeth at óságok elrendel­

ték a radikális proletár iró-, zenész- es 
1 müvészs z ervezetek feloszlatását és ezen.
I helyett nagy egyesületeket kellett alaki- 
! tain, amelyeknek politikai vezet eset a 

tőitek saKK.ua.il Kínai lamauviKav. ^i- kommunista frakció vette át Ebben a 
keseredett küzdelem támadt, ámenek ] "Waft 
során három tiszt es hat kmai elesett. ( viselve van és meglehetősen nagy sze- 

A kapitánynak nagynehezen sikerült \ reJet kaptak azok a kommunisták is, akik 
jelekkel értesíteni a nápolyi kikötő pa- f eddig a kultúra radikális irányzata ellen 
rancsnokságot, mely olasz katonaságot j f0giaitak állást. Bekövetkezett tehát a 
küldött a hajó fedélzetére. A kínaiak a ] radikálisok kifejezett veresége és ezze 
katonaságnak is ellentálltak és csak ! egyidobén megkezdődött az uj, szabadam.- 
hosszabb, véres tűzharc után sikerült a ] éra. Egy egész _csomó könyvet, ^mej c-
fellázadt matrózokat lefegyverezni és 
ártalmatlanná tenni.

Malus ka mégis őrült?
Ä védők ujrafelvctelt kérnek Matuska büapörében

Becs, szeptember 2. Dr. Zeidler bíró­
sági főtanácsos a nyári szünet alatt el- 

• készítette az Ítéletet, amely hat havi bör- 
I tönre ítélte Matuska Szilvesztert, az 
{ ansbachi vasúti merénylőt, aki a biator- 

— v - - _ .. ; bágyi vasúti merényletet is elkövette. A
így néz ki az a propaganda,. amit j szdz gépírásos oldalra terjedő ítéletet 

rászabadítanak Szovj etoroszország ol- ; most kézbesítették ki a védőknek, akik 
vasóira. Lehet-e ezek után csodálkozni j máris megtették a kezdeményező lépése- 
azon ha a cionizmust Oroszországban \ két, hogy semmiségi panaszt nyújtsanak 
sokan szörnynek tekintik, amit- agyon j be az Ítélet ellen és uj tárgyalás elren-
kell ütni? Lehet-e csodálkozni azon, | de eset provokálják ki. A védők mmde- 
, >, n-n. ! iiekelott arra mutatnak ra, hogy az
nogy Or oszolsz g . . ^ | esküdtbiróság nem engedte meg, hogy a
nosztevoknek tekintik a cionista, a , , bécsi elmegyógyászati klinika mondjon
Kiket távoli pro\ inciak sötét tomloceibe ; szakvéleményt Matuska elmeállapota 
és azokra a büntető szigetekre kell szám j felől és megelégedett a törvényszéki 
űzni, ahonnan senki se tér többé Vissza. \ orvosszakértők véleményével. A védők 

De felvetődik egy másik kérdés is.
Az, amit a kommunisták szórnak a cio­
nizmusra: hogy butit. Vájjon mi butit 
inkább: a zsidó országépités, a chalu- 
cok pionirmunkája, avagy az a sötét 
agitáció, amely a forradalom nevében, 
a forradalom bemocskolására ilyen fan­
tazmagóriával kovácsol gyűlöletes köz­
véleményt a Palesztinái országépités 
és a cionista mozgalom ellen és amely 
ilyen legendákkal kendőzi be az orosz- 
országi cionisták martiriumát, mely 
nem a kormány, hanem a zsidó bolse­
vikek és épen az ,,Emesz“ jóvoltából 
történk...

I két- a cenzúra két éven át betiltott, uj: a 
í engedélyeztek és az indexre tett írókat 
í munkára szólították fel a kiadóvállalatoK. 
1 Nagyon érdekes egyébként, hogj 
! orosz irók ezt a szabadságot egyelőre nem. 
i igen használják fel, mert nehezen tudnak 
j hozzászokni az uj irányzathoz. «agy 
i részük attól tart, hogy ez a frontva-ltozas 
I rém lesz tartós. Ezért kellett az Izyesztia 
í nak pályadijjal csalogatni az. írókat ro- 
( mantikus írásművek megírására.

máris benyújtották semmiségi panaszu­
kat és ebben rámutatnak arra, hogy

Matuskának okvetlenül elmebetegnek kell j 
lennie, mivel az emberi logika szerint , 
nem lehet normálisnak tekinteni az olyan j 
embert, aki az ansbachi és biatorbágyi í 
merényletekhez hasonló merényleteket el- j 
követne. Ha normális emberek ilyen j 
cselekedetekre ragadtatnák magukat, ak- \ Kolozsváron az Iliescu Bankházban, a

A 2000.000 lel naov 
nyer ernenn Ml fizetése

kor nem volna többé nyugalom és biz­
tonság a földön. Éppen ezért a védők 
javasolják, hogy a felsőbíróság semmi-

szerencsés nyerők személyes megjelenést 
vei, filmfelvetel keretében

Ä siotiel u| szellemi frontja
5 Messzemenő kedvezményeket adnak az intelligenciának és szabad­

sagot engedélyeznek a művészetnek

— A Tannenberg-film Hindenburg nél 
kül. Berlinből jelentik: A filmcenzura 
hosszas huza-vona után engedélyezte a 
Tannenberg-filmet, de elrendelte,

- — Riga, szeptember 2. A hírhedt sza­
botázsper óta a szovjet politikája az in­
telligenciával sizíemben teljesen megválto­
zott. Azóta a szovjetkormány törvényt 
hozott, amelynek értelmében a mérnökö­
ket és azoknak gyermekeit minden tekin­
tetben egyenlő elbánásban részesíti a 
kedvezményes állampolgársággal rendelt 

5 kező ipari munkásokkal, majd pedig ezt 
; a törvényt újabb rendelkezések követték, 
\ amelyek különböze előnyöket biztosita-

abból minden olyan jelenetet ki kell 1 aak a’z: intelligencia egyéb kategóriái szá
hagyni, amelyben Hindenburg elnök sze­
repel. A megokolás az, hogy a kép nem 
méltó módon viszi vászonra a birodalom 
első tisztviselőjét és árt Németország 
tekintélyének. A filmvállalat fellebbe­
zett a cenzúra ítélete ellen.

— Megölte elmebeteg fiát. Hamburg­
ból jelentik: Hüttlbeckben egy anya meg 
ölte tizenhároméves elmebeteg fiát. A 
fiú, akit évek óta gyógyintézetben ke­
zeltek, néhány nappal ezelőtt jött haza 
szüleihez. A szülői háznál ismét olyan 
erővel tört ki rajta az elmebbaj, hogy az 
anyja, meg akarván őt szabadítani a fáj­
dalmaktól, a ház padlásán felakasztotta. 
Ezután önként jelentkezett a hatóságok­
nál.

mar a is.
A szovjetkormány ráeszmélt arra, hogy 

milyen szüksége van az inteliligenciára. 
Mérnökök és pártonkivüli hivatalnokok 
újra befolyásos állásokat kaptak az; ál-

sitse meg az esküdtbiróság ítéletét és 1 Az emberek még mindig az Iliescu 
utasítsa a bíróságot újabb tárgyalás le- j Bankház által eladott 25.179 szerencsés 
folytatására. A bécsi esti lapok jelentése I sz^mu 2,000.000 lejt nyert sorsjegyről 
szerint az osztrák felsőbíróság még az j beszélnek Most azonban az érdeklődők­
ön hónapokban meghozza döntését a | k alkalma lesz megismerni közelről 
semmisegi panasz fölött. Ekkor fog el- \ t 4, Trravcratp-
dőlni, hogy Matuska továbbra is a bécsi i lsy. a szerencsés y • o "
ügyészségi fogházban marad-e, vagy át- [ ság úgy határozott hogy ma ^ ‘
szállítják a steini fegyintézetbe. ! délután öt órakor fogja ünnepélyes ne

} retek között kifizetni a 2,000.000 lejt 
I a nyerőknek a hatósági közegek jelen­

létében. Itt megemlítjük, hogy a sza­
bályzat értelmében az utolsó huzásnap- 
tól számított három hét elteltével kel­
lene megkezdeni a nyeremények kifize­
tését, azonban az Iliescu Bankház itt 
is kivételt tesz, mert azonnal eszközli 
a kifizetéseket, amelyről filmfelvételt 
készítenek. A filmre a kifizetésen részt­
vevő közönséget is felveszik. Az Igaz­
gatóság ezúton hívja meg a nagyérde­
mű közönséget erre a ritka ünnepségre.

per két esztendeje alatt a vádlottak csa­
ládját és egész, rokonságát kiűzték laká­
saikból, már régen elmúlt.

Sőt még ennél is több történt. A me­
rénylő Stern ellen megindult bünpernek 
érdekes utó játéka volt. Ebben .ai perben 
egy kereskedelmi iskola két tanára sze­
repelt tanúként. A kihallgatás során ki­
derült, hogy ezek a tanárok 1928-ban 
éppenséggel nem voltak szovjetbarátok 
és Ljubarszki merénylőnek és családjá­
nak közvetlen környezetéhez tartoztak.

— A Graf Zeppelin leszállóit Délame- 
rikába. Berlinből jelentik: A Graf Zep­
pelin greenwichi időszámítás szerint reg 
gél 7 óra 35 perckor simán leszállóit a 
délamerikai Pernambucóban.

— Uj bélyeg-sorozat kerül forgalomba.
Az orvosok kilencedik világkongresszusa

hazatérők első útja
hm ruh ass&

vezet,
kevés pénzén JBi

Krilenko államügyész ezt a tényt: vád-
beszédében kiemelte, súlyosan, terhelte \ alkalmából' Románia három darabból ál- 
mindkét tanút és a szovjet ellenségeinek, | 15 uj bélyegsorozatot bocsát ki. A három 
tehát gyanúsaknak mondta őket. Minden- \ bélyeg 3—6—10 lej értékű lesz. A há- 
ki, aki a tárgyalóteremben ült, azt hitte, j rCmlejes bélyeget Ghica fejedelem, II. Ká

lami igazgatásban. Ezt többé nem lehet j hogy azt a két embert mindjárt le fog- \ roIy király és Cantacuzino herceg arcké-
yisszacsinálnh mert egyet jelent aizi egész 1 ják tartóztatni. Eizi azonban nem történt f pej ékesítik. A hatlejes bélyeg II. Ká-
állami apparátus felbomlásztásával,. | meg, ellenben annak a főiskolának a diák í rolv király Őfelségét fogja ábrázolni,

Csak nemrégiben jelent meg egy tör- sejtje, ahol a két tanár tanított, elhatá- I amint egy orvosi ülésen elnököl. A 10 L 
vény, amely előírja az egyes, állami szer- j rozta a két tanár elbocsátását. Erre égé- \ jes bélyegeket a jasii orvostársaság 100
vezetéknek, hogy töbo mint ezer hatalmas ' szén váratlan, és Or os z,ország t/a n meg- | éves fennállása alkalmából hozzák for-
házat építsenek tízezer lakással, kizáró- j lepő dolog történt. A két tanárt nemcsak ; galomba. Ezen a bélyegen H. Károly ki-
lag a mérnökök és technikusok számára. 1 visszahelyezte állásában a legmagasabb 5 rálv profilja lesz látható, amint a Dunán

A lakáshiány a legsúlyosabb gond egész ] párthatóság, hanem nagy betűkkel: hír- | átvezető Traján hidját szemléli, ame- 
Oroszországban és> az a tény, hogy első- | detményt adott ki a párt központi bízott- \ íven 2000 évvel ezelőtt a rómaiak bevo-
|S°rban az intelligencia laklásproblémáit1 •; sága, amelyben közölték, hogy a főiskola í nultak. A híd alatt ugyanakkor a Dunán
akarják megoldani.^ a legjobban bizonyít- ; kommunista vezetőd1 ellen, akik a két egy ókori csónak közlekedik, amelyben
ja, hogy az. az idő. amikor a szabotázs- tanár kizárását elhatározták, szigorú fe- Esculap és Hygiea ülnek.

1927 nyí 
és utoljárj 
király agyi 
halál. Ay 
a liberális I 
virág élé 
mögött a 
rozni a hz 
gimentjeitj 
riott. Hisz^ 
vették egyl 
mégis léi 
politika ké

Nem jót 
ez bizonyt 
hívta hivej 
Miiitar-rall 
c iával be 11 
és izgalom 
berális töj 
politikai 
Unottan el 
karja rövifj 
mondást 
punktiroztz 
tói és vas aj

—- Mi n.| 
falómért, 
szüksége 
párt most

Két nap

Egy ily6 
és fellel ős íj 
Öt észté adj 
év alatt 
a régensta| 
nut vitte 
változtak, 
liberális p| 
íikai, gaz( 
nvei is.. 
megszűnt 
trón fölötti 
ság elmostl 
kát, elmosf 
liberális

A poíitiil 
rális válltol 
geliyébe a

A liberz 
súlyosan 
méyli trat 
hogy mily 
szemben £ 
éven át cí 
mányozta 
vindikálja 
teremtésér 
építésének 
liberális p 
lyos örökí 
akciókra, ; 
között val:
tika félté5

És I. G.
román pol 
változott 
sem tudna 
magában
mélyi prés
De Dúca 
vei erősite 
eddig — i
válása is

N
^BSsny-

wáüa!

Mindennel, 
túnyosabbc 

latoi

a Hammeri 
yyárnál 
kitünően

r •íme:
Str|



ól

SZOV-
soha

koztak 
ómmal 
zénye- 

mü- 
ovjel­
öl it lka 
ov iró 
abját, 

tett 
zinház, 
k, akit 
vezet- 
nagy 

enael- 
sz- és 
5 ezek 
a I aki­

sét a 
>en a 
a párt 
lali is 
y sze- 

akik 
a ellen 

hát a 
ezzel 
üabb 

melye- 
t, újra 
írókat 

a latok, 
ogy a z 
re nem 
tudnak 

Nagy 
Változás 
1 veszt iá 
<at ro­

ll: acu

than, a 
?lenésé-

niescu 
fcencsés 
|j egyről 

dődők- 
közdrol 
lazgató- 
Émbaton 
Jyes ke- 
lOO lejt 
|í jelen - 

a sza- 
Izásnap- 
Ivel kek 
I kifize- 
Iház itt 
Eszközli 
jelvételt 
b részt- 
iz Igaz- 
[gyérde- 
tpségre.

Délair.e-
raf Zep- 
ji'int reg 
Éiállott a

Iralomba.
T-esszusa 
■ bból ál- 
§V három 
] A há- 
íi, II. Ka 
Tg arcké- 
J II. Ká-
|jrázolni, 

A 10 V 
Isúg 100 
Tzák for- 

roly ki- 
(a Dunán 
61i, ame- 
|ak bevo- 

; 1 Dunán
í-melyben

- S.-'

SZOMBAT, 1932. SZEPTEMBER 3, U J KELET 3. OLDAL

A LIBERÁLIS PART ■
VEZÉRE: DÚCA

Bukarest, szeptember elején
1927 nyarán hallottam beszélni először 

és utoljára Jonel Brátianut. Ferdinand 
király ágya fölött már ott settenkedett- a 
halál. Averescut lesodorta a hatalomról 
a liberális vezér egyetlen intése. A tisza­
virág életű Stirbey-kormány kulisszái 
mögött a beavatottak már látták masí­
rozni a hatalom felé Brátianu Jonel re­
gimentjeit. De bizonyosat senki nem tu­
dott. Hiszen Brátianu és Maniu ismét fel- 
vették egymással az érintkezést... talán 
mégis létrejön a megegyezés a román 
politika két na:gy figurája között...

Nem jött létre. Azon a napon, amikor 
ez bizonyossá vált, Jonel Brátianu össze­
hívta híveit a liberális klubba. A Cercul 
iJiiitar-ral szemben, egy Iuxuriöz elegan­
ciával berendezett teremben, a hőségtől: 
és izgalomtól izzadó altisztek előtt a li­
berális törzsfőnök kijátszta bámulatos 
politikai karrierjének utolsó aduját. 
Unottan elnézett a tömeg fölött, jobb- 
karja rövid, de kemény, -elszánt és ellent­
mondást nem tiirő gesztusokkal' konira- 
punktirozía az ugyancsak rövid, öntudat­
ról és vasakarattól feszülő mondatokat:

— Mi nem szoktunk rimánkodni a ha­
rcomért. Nekünk felajnálják azt. Ránk 
szüksége van az országnak. A liberális 
pírt most magának követeli a hatalmat...

Két nap múlva miniszterelnök volt.

játékszere
időnek...

a száguldó tempóban haladó

Mindenesetre igazságtalanság volna 
meg nem állapítani. hogy 1. G. Dúca 
csakugyan kiváló kvalitásokkal rendelke­
zik. Amióta Párizsból hazatért — a Sor­
bonne jogi doktorátusával a zsebében — 
szünet nélkül a politikai élet első vona­
lában működik. Sokat olvasott, kulturált 

i intellektuell. Kitűnő tolla van,. Egy irc- 
I dalmi esszéje: „Kezek“ — amelyben a 

kéz formái, az ujjak ideges vonalai alap­
ján rajzolta meg a román politikai élet 
legmarkánsabb -alakjainak portréit — a 
román irodalom legsikerültebb alkotásai 
közé tartozik.

Egyszerű életet él. Bukarest egyik 
csendes városnegyedében, bérelt földszin­
tes lakásban húzódott meg családjával. A 
liberális párt gazdag bojárjai, a háború 
után meggazdagodott iparbárói között 
az biztosit tekintélyt számára, hogy sze­
gény embernek ismerik. . .

*

Az a beszéd, amelyet a válas-zfelirati 
vitában mondott el, nem hozott- sem csa­
lódást, sem meglepetést. Amikor Dúca 
figurája megjelent a szószéken, önkén- 

8 telenül az öt év előtti liberális vezért 
} láttam magam előtt. Milyen más; és meny 
l nyivel erőteljesebb volt Brátianu Jonel

I Ne vegyen
E addig clpdt amíg nem látta
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nangja és minden göszfusa.
Dúca nem követel, meg akar győzni. 

Okosan és logikusan beszél. Arról sem 
feledkezett meg, hogy a négymillió ki­
sebbséget a kormány figyelmébe ajánlja. 

De mit ér minden logika és a meggyő-

j zés minden heve, ha a hatalom megszer­
zéséről van -szó?

Brátianu Jonel karjának egyetlen mc-7.
I duiata előbbre lendítette a liberális pár: 
! szekerét, mint Dúca minden ékesszólása.

(k, r.)

1
Egy ilyen pártvezér rendkívül súlyos \ 
felelősségteljes öröksége szakadt alig ! 

öt esztendő után 1. G. Dúca vállalva, öt j 
év alatt nemcsak Ferdianand királyt és ;

régenstanácsot, nemcsak a két Brátia­
nut vitte magával a sírba az idő. Meg- ! 
ráii-oiztak, alapjukban rendültek meg a ] 
liberális párt egykori fénykorának poll- I 
okai, gazdasági és szociális alapépitmé- \
. ei is. A monarchikus restaurációval j 
megszűnt a liberális párt gyámkodása a I 
■ión fölött. A gazdasági és pénzügyi vál- j 
-'ág elmosta a bankokat és iparvállaliato- I 
kát, elmosták a polgárságot, amelyek a I 
liberális párt fundamentumát képezték. \ 

A politikai fejlődés, a gazdaság struktu 
uális változásai a hatalmi politika ten­
yerébe a parasztságot állították.

A liberális párt történelmi tragédiája 
súlyosan és fokozottan I. G. Dúca sze- 
néyü tragédiája. Mert képzeljék csak el. 
r-ogy milyen igényeket támaszt vezérével 
szemben az a párt, amely közel negyven 
éven át csaknem megszakítás nélkül kor­
mányozta ezt az országot, amely magának 
vindikálja a Kis- és Nagy-Románda meg­
teremtésének, a modern román állam ki­
építésének minden történelmi érdemét. A 
liberális pártvezérség, Brátianu Jonel su- 
l"os öröksége nagy gesztusokra, merész 
akciókra, a hatalom minden körülmények 
között való megszerzésére, a román poli- 
"Aa feltétlen- dominálására kötelez.

És I. G. Dúca nem tudja dominálni a 
témán politikát. Valószínű, hogy a meg­
változott idők feladataival még akkor 
m tudna megbirkózni, ha egyesítené 

magában Jonel Brátianu páratlan szer 
;"-é!yi presztízsét és gázoló akaraterejét. 
- Dúca nem tudja személyi presztízsé­
ül erősíteni a liberális pártot. A párt 
eddig — amelyet Brátianu George ki- 

gyöngitetb — ma már könnyű

Nagy Hozások lesznek 
diplomáciai k

Az eddigi nagyköveteket jobboldali diplomatákkal cserélik fel
Berlin, szept. 2. Diplomáciai körök­

ben az a hir terjedt el, hogy rövidesen 
nagy és mélyreható változások lesznek 
a német diplomáciai szolgálatban. Min­
denekelőtt a londoni nagyköveti állást 
kell betölteni, miután most már két­
ségtelen, hogy báró Neurath, az eddigi 
londoni nagykövet véglegesen külügy­
minisztere marad a Papén kormánynak 
Ezenkívül négy nagykövetség élén kö­
vetkezik be legközelebb fontos változás.

Mindenekelőtt von Hoesch párizsi

nagykövet távozik, mert a Papen-kor- 
mány úgy találja, hogy Hoesch túlságo­
san engedékeny magatartást tanúsít 
Franciaországgal szemben. Helyére egy 
intranzingens jobboldali diplomata ke­
rül. Rómába is szélső jobboldali nagy­
követet küldenek, aki közel áll a fasiz­
mushoz. Felváltják a tokiói és a wa­
shingtoni német nagykövetet is.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak an­
nak, hogy visszahívták Riedl bécsi né­
met követet is, akitől rossznéven veszi

a kormány azt, hogy nem tudta meg­
akadályozni a lausannei jegyzőkönyv 
ratifikálását és ezzel beláthatatlan idői: 
re lehetetlenné tette az Anschluss ter­
vét.

Moszkvába és Varsóba is uj német 
nagykövetek kerülnek.

Mindezek a változások azt mutatják, 
hogy a német kormány diplomáciai szol­
gálatban is érvényre akarja juttatni a 
megujhodott német külpolitika jobbol­
dali irányelveit.

Egy halottja és három súlyos 
sebesülije van a Bukarest melle1

nak

vála-sa is

MAMSAY A.
Viáiany- és vistvaxefékssereiési 

váhalai Cluj, P. M. Viteazul 
(Széchenyi-tér) 10.

Mindennemű szerelési munkát a legju- 
fányosabban vállal Terveket és áraján­

latokat díjmentesen készít.

Tízmillió lej az anyagi kár. Nem állapították még meg a robbanás okát, csak annyi biztos, hogy
nem bűnös kezek okoztak

Valda miniszterelnök és a király is InformáStatja magát
a robbanás résxleteiröl

Ti* év éta
Hammer & Ney temesvári selyem- 

->árnál működő, Erdély és Bánátban 
*i'.ün,ően bevezetett szakember, -a. textil- 

szakmában további

képviseleteket
keres

-íme: Alexander Salzberg,er Temesvár, 
Str. Jancu Vacarescu 34.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 2. Teg­
nap este sorozatos robbanások ijesztették 
meg Bukarest lakosságát. Kilenc óra táj­
ban hallatszott az első robbanás, amelyet 
sorra követett: a többi. A főváros lakos­
sága megostromolta a lapok szerkesztő­
ségeit, ahonnan azt a felvilágosítást kap­
ták, hogy a Baneasa mellett levő Chiajna 

erődben-, amely 14 kilométernyire fek­
szik Bukarest centrumától, történtek a 
robbanások, amelyek megrázták a fő­
város összes ablakait. Kiderült, hogy

a 18/1 tüzérüteg központi lőszerrak­
tárai gyulladtak ki és robbantak fel.
Chiajnak 8 ilyen raktára van, melyek

egymástól meglehetős távolságra, vannak, 
I hogy veszedelem esetén könnyebben loka- 
I Lizáin,i lehessen a tüzet. E raktárak tele 
\ voltak a legkülönbözőbb kaliberű muni- 

textil- j cióval, kézigránátokkal!; és ágyulövégek- 
‘ kel.

A tűz egyik középső raktárban ütött 
ki és hamarosan áterjedt a többi 
épületre, úgy hogy valamennyi láng­

ba borult.
I
; A mentési munkálatok rendkívüli! nehéz- 
i ségekkel folytak, mert a robbanások s-zin- 

helyét megközelíteni csak folytonos élet­

veszéllyel lehetett, A polgári és katonai 
hatóságok és a tűzoltóság munkájának 
eredményeként éjféltájban megszűntek a 
robbanások, de a tűzoltóság a reggeli 
órákig a, helyszínen maradt és őrködött, 
A vizsgálatot azonnal megindították. A 
tűz okára nézve több verzió kering.

Az egyik szerint most folyik az el­
avult anyagok kiselejtezése és a nem 
használható robbanóanyagokat spe­
ciális vegyi eljárással semlegesitik.
E munkálatok közben történt a szei- 
rencséílenség. Egy katona szerint a 
munkások egy ládát ejtettek le, amely 
nek tartalma felrobbant, míg más ka­
tonák tudni vélnek arról, hogy egy 
eldobott cigaretta, vagy gyufa nyo­
mán gyulladt ki a középső raktáron 

kívül leülepedett lőpor.
A késő éjjeli órákban a vizsgálat azt a 
valószínű feltevést eredményezte, hogy a 
nagy hőség következtében öngyulladás 
történt,

A robbanás ügyében a vizsgálat teljes 
erővel folyik. Perthenie tábornok had­
ügyi álltam,titkár vezeti' a vizsgálatot, 
amelynek egyes fázisairól beszámol Sam- 
sonovici tábornok hadügyminiszternek, 
aki viszo-nt a királynak fog jelentést 
tenni. ., t

A szakértők mintegy 10 millióra te­
szik a robbanás okozta kárt. Egy ka­
tona — Siroiu Constantin — meghalt, 
kívüle 3 sebesült van, köztük egy ki­
váncsi csizmadia, aki a robbanás lát­
tára megállt és nézte, mi történi#!
A robbanás okát illetőleg még nem le­

hetett tiszta képet nyerni. Az első fel­
tevés az volt, nem lehet-e bűnös, kéz mun­
kája, ami történt, de erre nézve semmi­
féle közelebbi támpont nincsen. Sokkal 
valószínűbb, hogy

a nagy meleg okozta öngyulladásból 
keletkezett a tiiiz és a robbanás.

A vizsgálat abban az irányban is folyik, 
miért hozták el a robbanóanyagokat ere­
deti raktárukból és tették ki a nap hevé­
nek.

Vaida miniszterelnököt is, részletesen 
informálták a történtekről, úgy hogy 
amenyiben ma a parlamentben meginte.r- 
pellálnák, úgy azonnal válaszolni is fog.

— Az osztálysorsjáték húzása, Buka- 
: restből jelentik: Az osztálysorsjáték mai 
: húzásának főbb nyereményei: 40.000 

lej 50179. 30.000 lej 30478. 20.000 lej
8089 15.000 lej: 72899, 28327, 67715, 56, 
398, 64766, 22934, 59757, 64567.



í. OLDAL

Budapesti levél
— Arat a halál —

utóbbi napokban megrendítő tragé­
diák sorozata tartja izgalomban a buda­
pesti cionista köröket. Bárha manapság, 
n háború, az utána következő véres kata­
klizmák és a példátlan gazdasági nyomo­
rúság következtében, a legborzalmasabb 
gyilkosságok és öngyilkosságok állandó­
an napirenden vannak és gyakoriságuk 
miatt már nem is váltanak ki különö­
sebb hatást, az alábbi események olyan 
tragikus körülmények között és olyafí 
gyors egymásutánban peregtek le, hogy 
még a mai fásultságában is mély nyomo 
kát hagynak az ember lelkületében. De 
érdeklődésre tarthatnak számot azért is, 
mert az utóbbi két esetben olyan momen­
tumok játszottak közre, amelyek túl az 
egyéni összeomláson korjelenségnek tűn­
nek és rávilágítanak a mai zsidó ifju- 

•ság súlyos lelki konfliktusaira és zakla­
tott idegéletére.

GYÁSZOS IFJÚSÁGI 
FERENCIA

KON-

U J KELET

I csappant, likvidálni kellett. Harminc­
éves volt. Diploma a zsebében és tehetet 

j lenül, tanácstalanul állt a világban, 
i Egyetlen reménye volt: Palesztina. Mint 
I régi cionista, többször foglalkozott már 

ezzel a gondolattal. Apja azonban hallani 
sem aka/rt errőlL Nem arra nevelte ő 

I fiát, hogy földet túrjon és maltert kever 
i jen. Nősüljön meg gazdagon, akkor aztán 
I nem lesz gondja...

A fiú azonban Palesztinába akart men 
ni és undorral gondolt az apai tervre. Az 

, apa rut hálátlanságot látott ebben az 
. ^ x. ,,,, í ellenkezésben. Konzervatív volt és a fel- I

)k. Es keretesekkel iaggattak; tétlen engedelmesség hive. Ő akarta irá- í
akart felelni. O hallgatni „vitani fia sorsát A fiú nedis: unv érez- ‘

Werner Manó mérnök, a Hitachdut 
Hanoár, a magyarországi cionista ifjú­
sági szervezet elnöke a dunai strandon 
fürdött péntek délután. Fürdőtársai ki­
léptek a vízből és visszavonultak a part 
ra. ő tovább úszott. Egyedül. És azóta 
nyoma veszett. Holttestét nem találták 
meg. A rituálék szerint családja nem 
gyászolhatja. Holott minden bizonnyal 
vizbe fulladt...

Szombat délelőtt országos konferenciá 
ra gyűlt össze a magyarországi cionista 
ifjúság. Már későre járt az idő és a fia­
tal delegátusok izgatottan, türelmetlenül 
várták az elnököt. Végül helyettest jelöl 
tek ki az elnöki székbe. De alig hogy meg 
nyitották a gyűlést, gyászos távirat ér­
kezett- A szomorú hír a dunastrandi tra­
gédiáról. Az értekezlet, minden munka- 
képessége megbénult. Kétségbeejtő fájda­
lom vonaglott végig a lesújtott konferen 
cián. A főváros egész cionista társadal­
ma gyászba borult. Hisz a mozgalom, az 
eszme egyik leglelkesebb harcosát temet­
te a Duna hullámaiba a megrendítő tra­
gédia. Asszimilnás családból származott, 
de csakhamar elsajátította a héber nyel­
vet és éveken keresztül odaadó lelkesedés 
sei tanította, vezette az ifjúságot a hé­
ber kultúra szellemében.

A halál könyörtelenül csapott le fia­
tal életére. Rettenetesebb alig lehetett 
vo7na...

EGY LELKI MEGHASON-
LÁS TRAGÉDIÁJA

Békés harmóniában élt özvegy édes 
anyjával K. J. huszonegyéves tisztvise­
lőnő. Lelkes tagja volt az egyik cionista 
ifjúsági szervezetnek. Itt ismerkedett 
meg R. A-val, későbbi vőlegényével is-

Hosszú ideig ideális barátságban éltek 
a fiatalok. Ez a barátság azonban idővel 
átlépte az érzelmek határait és teljesen 
átformálta a fiatal lány gondolkodását 
és_ lelkivilágát. R. A., aki kezdetben pol­
gári cionista volt, világnézetileg balfeló 
tolódott és ebben magával sodorta meny­
asszonyát is. Ez az eltolódás elszakította 
"égi környezetétől és eddigi életmódjá­
ról. Anyjától is elhidegült, mert a megve­
tett nyárspolgárt látta benne.

R. A. közben Palesztináiba vándorolt. 
Úgy beszélték meg, hogy később meny­
asszonya is utána utazik. Hétrol-hétre 
jöttek a szerelmes levelek, de lassan, las­
san egészen uj hangok ütődtek ki ezek­
ből a levelekből. És egyszerre nyugtalan­
ság lopakodott K. J. szivébe. Ami nem 
lett volna végzetes... Ha nem következik 
be a lelki meghasonlás.

K. J. úgy érezte, hogy nemcsak a fiút 
veszítette el, de teljesen talajvesztett 
lett. Körülnézett és úgy látta, hogy maga 
mögött felrobbantotta a hidakat és az uj 
életmód, az uj világfelfogás támasza is

Mach tor, imaHömmk 
és Taleszek DTlVj

valamint mindenféle rituális cikkek leg- 
jutányosabban. beszerezhelők

Rosenzivtig /infon
c*<e*»éi «’LÜL

kicsúszott alóla. Gyenge volt. Se előre, se 
hátra nem mehetett és nem talált más 
kiutat, mint — a halált...

K. J. leugrott a második emeletről. Vé 
letlenül olyan szernesésen esett, hogy ki­
sebb zuzódással került a kórházba. Szo­
morú volt. Hallgatag. Jött az anya és jöt 
tek a barátok. És kérdésekkel faggatták. 
De ő nem 
akart. A kétségbeesett anya azonban tud 
ni akart és kérdéseivel továbbgyötörte 
lányát.

Harmadnap aztán feleletet kapott. 
Harmadnap megeredt a lány nyelve. De 
ekkor már nem beszélt, hanem kiáltott, 
nem beszélt, hanem ordítozott. Őrjöngeni 
kezdett... Talán a kiváncsi kérdések, ta­
lán az agyrázkódás következménye volt. 
De lehet, hogy az öngyilkosság folytatá­
sa: lelki harakiri...

Most aztán már nem látogatja senki: 
Ott fekszik a kórházi ágyon s az orvo­
sok szerint szépen javul...

A MAKACSSÁG VÉGZETE
Vidékről került fel hónapokkal ezelőtt 

rokonaihoz. Végzett mérnök volt, meglett 
ember. Harmincéves. Amikor hazakerült 
az egyetemről, rádióüzletet nyitott. Ké­
sőbb azután jött a krízis, a vevőkör meg-

nyitani fia sorsát. A fiú pedig úgy érez­
te, hogy magának éli az életet és saját 
belátása szerint kell cselekednie.

így aztán rokonaihoz került és itt- ké­
szült a Palesztina! útra. Már csak egy 
kis pénz kellett- Nem is az útiköltségre. 
Ez megvolt. Csak egy kis tartalékra. 
Egyik rokona vállalkozott arra, hogy in­
terveniálni fog apjánál, hogy a likvidá­
lás alatt álló üzletéből neki járó kis pénzt 
bocsássa rendelkezésére. Vasárnap kirán 
duláson volt. Vidáman, életkedvvel, mon­
dotta mindenkinek, hogy kedden utazik.

De másnap üres kézzel érkezett vj^sza 
a rokon. A harmincéves mérnök megtor- 

I pant a cél előtt. Elgyengült. Este bement 
j a szobájába lefeküdni. De nem azt tette. 
I Bebújt a szekrénybe, lyukat fúrt az ol- 
: dalán és bevezette rajta a gázcsövet...
I Reggelre holtan találták, 
j Apja már a fölboncolt hullát találta.

Fényi Sándor.

A kamara és a szenátus egyesített 
igazságügyi és kereskedelmi bizottságai 
tárgyalják a kényszeregyezségi és a bírói 

likvidálásról szóló törvényt

SZOMBAT, 1932. SZEPTEMBER

magyarázni, hogy a fővárosban vau a 
legtöbb nagyvállalat székhelye.

Azoknak a cégeknek az aktívuma, ame­
lyek kényszerlikvidálást kértek, ötmiLHárd 
987 millió 328.463 lejt, vagyis körülbelül 
180 millió svjáci frankot tesz ki. Az ak­
tívum bejelentését a törvényszékek még 
nem vizsgálták feliül és így valószínű, 
hogy a kérvényben sok tulérétkelt aktívum 
is szerepel. A passzívum ötmilliárd 503 
millió 111.081 lej, vagyis 175 millió sváj­
ci frank. Az aktívumban a regát ismét 
75 százalékon felül szerepel, mig Erdély 
és Bánát 9.80 százalékkal.

A konklúziókban E. Decusera kifejti, 
hogy a fenti adatok szerint három hónap 
alatt több mint kétezer kényszerlikvidá­
lás! kérvény futott be az ország törvény­
székeihez. Ha ez a tempó megmarad, ak­
kor az év végéig még hatezer kérvényt 
nyújtanának be. A kérvények nagy sza­
mát a statisztikaii intézet igazgatója az­
zal magyarázza, hogy a törvényt számos 
rosszhiszemű adós :fs kihasználta, még 
pedig azért, mert a kérvényben nem kell 
sem kvótát, sem likvidációs határidőt fel­
tüntetni. Megállapítja a jelentés azt is, 
hogy a kérvényekben feltüntetett aktívu­
mok egészen biztosan túlértékelés erednie 
nyel, úgy hogy a passzívum egészen biz­
tosan meghaladja az. aktívum összegét, 
úgy hogy likvidálás esetén, a kérvényezők 
egészen kicsi, jelentéktelen tiz-husz 
százalékos — kvótát tudnának csak biz­
tosítani a hitelezőknek. Az pedig, hogy 
ezt a kvótát mikor kapnák, természetesen 
.előre nem lehet tudni. A hitelezők tehát 
semmiesetre sem jutnának nagyobb kvó­
tához, mint a csődnél, ezzel _ szemben 
viszont az adósok elkerülnék mindazokat 
a kellemetlen következményeket, amelyek 
a csőddel járnának. így tehát a kényszer­
likvidálásról szóló törvény, ahelyett, 
hogy a tisztességes hitelélet fellendíté­
sére szolgált volna, inkább ártott neki, 
mivel nem biztosit a hitelezőknek fix 
kvótát, fizetési terminust és igy teljes 
bizonytalanságban hagyja azokat. Jelen­
tését E. Decusera azzal végzi, hogy más 
konklúzió nem maradhat hátra, minthogy 
a kén vs z er likvid á 1 ás i törvényt felfüggesz- 
szék. Ezt — mint arról már régebben be­
számoltunk — a kormány tervbe is ve de.

Bucuresti-Bukarest, szept. 2. A ka­
mara és szenátus egyesitett igazságügyi 
és kereskedelmi bizottságai tegnap kezd 
ték meg a bírói likvidálásról és a kény­
szeregyezségről szóló törvényj avaslatok 
megvitatását. Az első szakasznál elfo­
gadták azt a módosítást, hogy a kény­
szeregyezséget kérő cég legalább három 
éve bejegyzett legyen. A második sza­
kasznál, Comsa kolozsvári és Apostol 
Popa galaci szenátorok, mint a keres­
kedelmi kamarák uniójának megbízot­
tai, javasolják, hogy a fizetendő kvóta

10 évig terjedjen. Comsa még javasolta 
hogy azok az intézetek, amelyeknek me­
zőgazdasági váltótárcájuk legalább 30 
százalékát teszi ki összes váltóiknak, 
külön öt évi védelmi időt élvezzenek. A 
bizottság 40 százalékban állapította 
meg a fizethető minimumot, a fizetés 
időpontját pedig minimálisan 3, maxi­
málisan 5 évben szabta meg. A vita so­
rán egészen a 6-ik szakaszig jutottak 
el. A 4-ik szakasznál még elfogadták 
azt a módosítást, hogy a törvényszék 
elnöke a kényszeregyezségi kérés hiá-

mimmumát 30 százalékban állapítsák I nyalnak pótlására külön 10 napi hala- 
meg, a fizetés határideje pedig 5 évtől í dákot adhat.

Hétezer kényszerlikvidálás! kér­
vényt adtak be három hónap

alatt
A statisztikában a régi királyság 75 és fél, Erdély és a Bánság 
13 és fél százalékkal szerepel. Rosszhiszemű adósok kihasználják 

a törvényt. Hatezer kérvényre van kilátás ez év végéig

SZÓM!

Bucuresti-Bukarest, szeptember 2. Mi­
után a kormány elhatározta a kényszer- 
likvidálásról; szóló törvény felfüggeszté­
sét ési a kényszeregyezségi törvény mó­
dosítását, csak most derül ki, hogy tu­
lajdonképpen kiknek és az ország mely 
ré/szének használt volna ez a törvény. 
Erre vonatkozólag F. Decusera, a sta­
tisztikai intézet igazgatója, rendkívül ér­
dekes statisztikát terjesztett Popovici Mi­
hály igazságügy miniszter elé, amelyből

1

3 uccai
emeleti, modern parkettes szobák, für­

dő, előszoba, konyha azonnalra

kiadó
Széchenyi tér 37. sz. alatt. 

(Rosenzweig-ház).

kitűnik, hogy az egész országban. 1932. 
április 25-től, a törvény életbeléptetésé­
nek napjától, ez év augusztus elsejéig, 
összesen 2011 kényszerlikvidálás! kér­
vényt nyújtották be a törvényszékekhez. 
Országrészenként ezek a. kérvények a 
következőképpen oszlanak meg:
Ó-királyság 1515 kérvény 75.30 száz. 
Erdély és Bánát 271 kérvény 13.50 száz. 
Bukovina 61 kérvény 3.05 száz.
Beszarábia_____ 164 kérvény 8.15 száz.

Összesen: 2011 kérvény 100.00 száz. 
Jellemző, hogy egyedül az! ilfovi tör­

vényszéknél 567 kérvényt nyújtottak be. 
A statisztikából kitűnik, hogy csak ma­
gának a regátnak ,a. kérelmei az össz- 
kércÍrnek háromnegyed részét teszik ki. 
Ilfov megye az! összes regáti kérvények 
40, mig az egész ország statisztikájának 
23 százalékát teszi ki. Ezt azzal lehet

Itt az alkalom az olcsó szakszerű ruha festés és tisztításra.
Siessen a „CRISTAL“-ba Clu

Madgearu a preferenciáin vámrend­
szert forszírozza a strezai konferencián 
Madgearu ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter tegnap este fogadta a sajtó 
képviselőit, akiket informált a strezai 
konferenciáról. E konferencián 15 kö­
zép- és keleteurópai állam vesz részt 
Európa mezőgazdasági problémáinak 
megoldása végett. Részint a devizakor­
látozások miatt származó nehézségek, 
részint az exportáló és importáló álla­
mok különböző intézkedései teszik szük­
ségessé a sürgős megállapodást. Mad­
gearu igyekezni fog a preferenciáid 
vámrendszer mellett propagandát csi­
nálni, mert meggyőződése szerint ez a 
rendszer lesz csak képes a legnagyobb 
nehézségeket kiküszöbölni. A bevitel 
kontingentálására egyébként csak a mi­
niszter visszaérkezése után fog sor ke­
rülni. Madgearu ma reggel Savéi Ra- 
dulescu külügyi osztályfőnök és Marian 
az exporthivatal vezérigazgatója kísé­
retében elutazott a konferenciára.

Elhalasztják a font stabilizálását. 
Londoni bankkörökben az a felfogás 
alakult ki, hogy a font stabilizálás nem 
aktuális ugyan, de valószínű, hogy a 
jelenlegi nemzetközi fontváltóárfolya­
mok alapul vételével fog megtörténni. 
A paritás ezek szerint 88—89 frank 
és 3.48 dollár lesz. Angol gazdasági kö­
rök az év vége előtti időpontban nem 
sürgetik a hivatalos stabilizálást.

— Rosenblatt Rózsi kitűnő' alténekesnő
ma esti dési hangversenyén Bizet, Sain- 

■ Saint, Massenet, Verdi áriák, valamint 
! Bradiceanu és Tosti-dalok szerepelnek.

: A nap legégetőbb pr©h£ém*H
I Desider-Spektrum Hét film c. könyve: 
■ arany, búza, só, petróleum, vas, kőszén, 
j részvény. A mai gazdasági élet kulissza- 
I titkai 96 lej Lepagená] Kolozsvár. Vidék- 
j re utánvéttel.
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Elkerülhetetlen a birodalmi gyűlés
feloszlatása

Egyetlen német párt sem erős arra, hogy diktatúrát gyakorolhasson

Tovább kavarog a vihar a német fegyverkezési Javaslat miatt

I í* II Y-DARfÜNEttlAT
1# fi fi fi (Cluj, Str. Regina Maria 4.)

Berlin, szept. 2. Még egyre tárgyal­
nak. A német nemzetiek és Papén, Pa­
pén és a centrum, a kampóskeresztesek 
és a centrum, majd megfordítva, majd 
Összekeverve. Fogadta-e Hindenburg az 
elnökséget és ha Neudeckben nem fo­
gadta, szóba áll-e velük Berlinben. És 
várják a párizsi sajtó és a francia kor­
mány véleményét a németek fegyver­
kezési követeléseiről. Bel- és külpoliti­
kai feszültség tehát akad elég a német 
politikai életben, amely rövidesen külö­
nösen fel fog pezsdülni és pedig a bi­
rodalmi gyűlés feloszlatása kapcsán. 

Táviratainkat alább adjuk:
Hitler gúnyolódik a parla-
mentárizmus fölött

Berlin, szept. 2. Politikai körökben 
változatlanul fennáll az a meggyőződés, 
hogy a birodalmi gyűlés feloszlatása 
elkerülhetetlen.

A német birodalmi fővárosban érdek 
lődéssel fogadták a hirt, hogy a német 
nemzetiek már újra cserben hagyták 
alkalmi szövetségesüket, a nemzeti szo- 
ciálistákat. Az történt, hogy a thürin- 
dai Graef német nemzeti párti biro­
dalmi gyűlési alelnök dezauválta Gö- 
ringet. Közölte vele, hogy pártja nem 
helyesli a birodalmi gyűlési elnökség­
nek Hindenburgnál történő soronkivüli 
audienciáját. Ugylátszik, a német nem­
zetiek számolnak azzal, hogy a harcban 
Papén fog győztes maradni s ezért a 
kormány mellé húzódnak.

Hitler a Sportpalotában tartott nagy 
gyűlésen gúnyolta a parlamentárizmust 
amely olyan következményekhez vezet­
het,mint a mai birodalmi kormányzási 
rendszer. A nemzeti szocialista vezér 
hangoztatta ezután, hogy a nemzeti szó 
dialisták nem fognak feladni elveikből 
semmit, ha a kormányra kerülnek.

Düsterberg szolgálaton kívüli ezre­
des, a Stahlhelm volt köztársasági el­
nökjelöltje a Stahlhelm-nap előestéjén 
sajtótájékoztatót mondott az újságírók 
előtt. Hangoztatta, hogy Németország­
ban egyik párt sem elég erős arra, 
hogy diktatúrát gyakorolhasson s ezért 
Papent k^ll támogatásban részesíteni.

Fogad-e Hindenburg?
Berlin, szept. 2. A centrumpárt úgy 

határozott, hogy utolsó kísérletet teafc 
s megkísérli rávenni Hindenburg elnö­
köt a birodalmi gyűlés együttartására. 
■mos centrumpárti országos vezető ki­
hallgatást kért az elnöktől. Az audien­
cia-kérés feltűnést keltett politikai kö­
rökben, mert vaíószinü, hogy a centrum 
Párt nyílt visszautasításnak tesz] ki ma 
gát, miután Hindenburgnak az az ál­
láspontja, hogy Neudeckben most már 
senkit sem fogad és csak Berlinben való 
"visszatérése után hajlandó újra tár­
gyalni a politika aktuális kérdéseiről. 
ya az elnök nem tett kivételt a biro- 
Ca]m\ gyűlés elnökségével, nem fogja 
fásként elbírálhatni Joos audiencia- 
seresét, sem.

A centrum és a nemzeti szociálisták 
tárgyalásai tovább folynak. A pártfrak- 

01°k irodái a tény közlése mellett közös 
Kommünikében közölték a nyilvánosság- 
pi a két párt tárgyalásainak célját: bel 
politikában a helyzet stabillátételét, kül 
- °li ti kában az elszigeteltség kiküszöbö­
lését.

Lesz-e uj német fegyverkezés?
Berlin, szeptember 2. Politikai körök 

ipn olkedvetlenedést okozott az a tény, 
^ a Párizsi délutáni lapok közreadták 

■ iajrcia kormányhoz intézett német 
1 Azek tartalmát, holott Neurath báró 
ír -meí) ^irodalmi külügyminiszter Fran- 
y íA boncét berlini francia nagykövettel 
arii- ^ megbeszélésekor a jegyzék át- 
' asanal kérte a nagykövetet, közvetít­
ői kormányához azt a német óhajt, hogy 

emlékirat tartalmát ne hozzák fran- 
* le.szrol sem nyilvánosságra, 

lot- ‘apo^ a német fegyverkezési egyen­
legre vonatkozó igény kérdésében em­

lékeztetnek arra, hogy Papén kancellár 
az ügyet Genfben és Lausanneban már 
felvetette. Amerikai részről Genfben elvi 
szempontból nem emelhettek kifogást az 
igénnyel szemben s a követelést termé­
szetesnek tartották. Több lap azt hangoz 

! tatja, hogy elérkezett az ideje annak, 
hogy Németország most már nemzeti 
utón állítsa helyre biztonságát, ha erre 
nemzetközi megegyezés utján nincs ki­
látása. /

A külföld véleménye
Washington szeptember 2. Amerikai 

i kormánykörökben a német fegyverkezési 
I egyenlőségre vonatkozó igénnyel kap- 
] csolatban hangoztatják, hogy az Egye­
li sült Államok hivatalos felfogása az, 

hogy a hatalmak igyekezzenek elérni le­
szerelés utján azt a katonai helyzetet,

amelyet Németország részére a háború be 
fejezése után engedélyeztek. Az amerikai 
kormány előtt nem volna rokonszenves a 

j németek fegyverkezése s ezért ajánlja a 
I fegyverkezési egyenlőség megközelítése 

érdekében az érdekelt hatalmak haderői­
nek csökkentését s hadiszergyártásuk 
mérséklését.

Párizs, szeptember 2. A sajtó hossza­
san foglalkozik a fegyverkezési egyen­
jogúságra vonatkozó német igényekkel. 
A lapok hangoztatják, hogy Franciaor­
szág sem formailag, sem lényegében nem 
honorálhatja a német követelést A fran 
cia kormány még választ is aligha adhat 
a német jegyzékre, anélkül, hogy a több* 
érdekelt hatalommal a probléma tekiri 
tétében ne értekezett volna.

London, szeptember 2. Angliában nem

átvették

Virág la|o$ es 
narfoi

Párisi és bukaresti illatszerek, női 
díszműáru különlegességek a válto­

zott viszonyokra való tekintettel
rendkívül mérsékelt árén

Kitűnő kölnivizek Siferj 
már 200 leitől

Szappankülönlegességek, púder, arc­
krém, rúzsok, fésű, beretvaf ölszere lé 
sek, háztartási cikkek nagy válasz 

tékban.

keltett meglepetést a német fegyverkzési 
igény bejelentése. Az utóbbi időben a né­
met birodalmi kormány részéből számos 
olyan kijelentés történt, amelyből követ 
keztetni lehetett arra, hogy ez a lépés 

. bekövetkezik.

A budapesti román követség titkos 
dossziét küldött a kolozsvári ügyészségnek 

a most leleplezett béiyeghamisitókról
A román követség adatai szerint a hamisítók összeköttetésben voltak egy budapesti hamis

béSyeggyárral
Cluj-Kolozsvár, szeptember 2. (Az Uj 

Kelet tud.) A múlt héten leleplezett Fi- 
scher-féle bélyeghamisítás! ügyben to­
vább folyik a nyomozás a kolozsvári 
ügyészségen. Pásti a vizsgálóbíró egyelő­
re Rothbart Lipótot és Domokos Haraga" 
Balázst hallgatta ki tegnap délelőtt. 
Rothbart vallomásából kitűnik, hogy Do­
mokos Haraga Balázs még májusban je­
lentkezett nála, amikor mintegy 1800 
lejt kitevő 50 és 100 lej es bélyeget adott 
át neki értékesítés végett. Rothbart még 
aznap jelentést tette az esetről a rendőr­
ségen, ahol azt az utasítást kapta, hogy 
látszólag menjen bele az üzletbe és ál­
landóan tegye meg a jelentéseit a fejle

«lényekről. Néhány nap múlva Haraga 
Balázs s Fischer is külön-külön megjelen 
tek Rothbartnál és felajánlották neki, 
hogy 20.000 lej ellenében beveszik az üz- 
üzletbe. Miután sem Rottibartnak, sem 
a szigurancának nem volt befektetni va­
ló pénze, Rothbart nem társulhatott.

A hamisbélyeg ügy egyébként óriási 
port vert fel az egész országban. A ko­
lozsvári igazságügyi hatóságok természe­
tesen rossz néven veszik, hogy a Kolozs 
váron történt letartóztatások a kolozgvá 
ri ügyészség előzetes értesítése nélkül 

I történtek.
A kolozsvári ügyészséghez több felje­

lentés érkezett, amelyek a Fischer-féle 
bélyeghamisítást összefüggésbe hozzák 
azzal a budapesti hamisbélyeg-gyárral, 
mely mintegy másfél évvel ezelőtt jelen­
tékeny károkat okozott Romániának. 
Hir szerint a budapesti román konzulá­
tus titkos dossziét küldött a kolozsvári

I hatóságoknak, melyben érdekes adatok 
vannak a budapesti román okmánybélyeg 
gyárra és a budapesti üzem kolozsvári 
bűntársaira vonatkozólag. Valószínű, 
hogy a vizsgálat e körül a titokzatos dosz 
szié körül fog lezajlani, amely fényt 
fog deríteni az eddig még szabadlábon 
járó bűnösökre is.

Miért kellett meghalnia Weinberger
Józsefeiének I

Intrikák és áskálódások egy kolozsvári zsidó fiatalasszony tragikus halála körül
Cluj-Kolozsvár, szept. 2. (Az Uj Ke­

let tud.) Bizonyos körök, amelyek állí­
tólag hol személyi érdekeiket látják 

‘ sértve, hol pedig anyagi érdekeiket vé- 
I lik veszélyeztetve, az utóbbi időben kon 
I centrikus támadást indítottak a kolozs- 
I vári Zsidó Kórház ellen. Teljesen feles- 
! leges a Zsidó Kórházat védelmünkbe 

venni, annak megállapításánál, hogy 
egy már országszerte elismert közhasz­
nú zsidó közintézmény presztízsének 
zsidó részről történ,ő aláaknázása szo­
morú fényt vet az erdélyi zsidó közélet­
ben még mindig felmerülő beteges ki­
növésekre.

Sajtótámadás a Zsidó 
Kórház ellen

Tegnap az egyik kolozsvári napilap­
ban burkolt, de annál élesebb támadás 
jelent meg a Zsidó Kórház igazgatósá­
ga és orvosi kara ellen. Weinberger 
Józsefnéről, a fiatal kolozsvári zsidó 
asszonyról volt szó, aki a lap megálla­
pítása szerint a Zsidó Kórház műtőasz­
talán. az igazgatóság hibájából elkésett 
operáció következtében kiszenvedett. Ez 
az állítás igen súlyos, mert valósága ese 
tén alkalmas volna arra, hogy a leg­
kedvezőtlenebb színben tüntesse fel a 
Zsidó Kórház intézményét. A cikk su­
galmazóinak bizonyára ez is volt az 
intenciójuk.

Nos, az objektiv ténymegállapítások 
szerint a Zsidó Kórházat nemcsak hogy 
semilyen mulasztás nem terheli Wein­
berger Józsefné tragikus halála körül,

hanem ellenkezőleg: az igazság az, hogy 
a Zsidó Kórház Weinberger Józsefné 
esettben is, mint mindig, hivatásának 
magaslatán állott és orvosi kara bámu­
latos felkészültségéről tett tanúságot. 
Weinberger Józsefnén már augusztus 
első napjaiban egy méhen kívüli ter­
hességből előállott belső vérzés nyomai 
kezdtek mutatkozni. A megkonzultált 
orvosok nem voltak biztosak a diagnó­
zisban és nem tudták a tragikus sorsú 
Weiínbergerné betegségének tényleges 
okát megállapítani.

Weinberger Józsefné így egyre több 
vért veszített és állapota nap-nap után 
rosszabbodott. Augusztus 19-én délben 
negyedkettőkor szállították be a Zsidó 
Kórházba. Állapota ekkor már katasz­
trofálisan rossz volt. A Zsidó Kórház 
nőgyógyásza helyes érzékkel azonnal 
felismerte a diagnózist, amit a sürgő­
sen megejtett vérkontrolvizsgálat meg­
erősített. Azonnal hozzáláttak a műtét­
hez, miután a heteken át tartó vérzés 
következtében aggasztóan legyengült 
Weinbergné állapotára való tekintettel 
közöltek a hozzátartozókkal is, hogy az 
operatív beavatkozás súlyos rizikóval 
jár. Az operációval a Zsidó Kórház or- 
vosai menteni szerették volna azt, amit 
a diagnózis késői felismerése miatt még 
menthető lett volna. Ez a kísérlet azon­
ban nem járt eredménnyel. Weinber­
ger né az orvosok kétségbeesett erőfeszí­
tése ellenére is kiszenvedett a műtőasz­
talon.

A Zsidó Kórház, egyébként, hogy Weij}-

bergerné halálának körülményeit illetően 
minden kétséget eloszlasson, maga kért-" 
a törvényszéki boncolás megejtését. A te 
kintélyes orvosszakértők által megejtett 
boncolás minden tekintetben igazolta a 
fentieket. Megállapította a boncolás, 
hogy az operációt a Zsidó Kórház orvo­
sai tökéletesen hajtották végre, de hogy 
az már nem segíthetett a szerencsétlen 
fiatalasszonyon. Nyilvánvaló tehát, hogy 
amennyiben orvosi és emberi felelősség* 
ről ebben az ügyben egyáltalán szó lehet, 
úgy ez a felelősség mindenkit terhel, 
csak éppen a Zsidó Kórházat nem. Annál 
bizarabb és annál visszataszitóbb tehát 
az a támadás, amely a Zsidó Kórházat 
ilyen méltatlanul érte olyanok részéről, 
akiknek kötelességük volna ennek a fon 
tos zsidó közintézménynek a presztízsére 
ügyelni.

Értesítés
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

sikerült egy nagy tétel kalapot vásá­
ré lmom, minek folytán úgy gyapjú, 
mint a legfinomabb ny u Is z ő rk a lapok­
ban: a «legnagyobb választékom van., 
utolérhetetlen olcsó árakban. Már 100 
lejért kaphat egy modern, szép ka­
lapot.

WeiSE Siegfried
Cluj, Calea Regele Ferdinand IC.
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Berlin, szeptember 2. Németország­
ban élénk izgalommal várják, hogyan 
tudja von Papén kancellár nagy tervét, 
az úgynevezett alkotmányreformot 
végrehajtani, amely alapjában véve
nem _ egyéb, mint a bismarcki álom
végleges beteljesülése. Ha a körülmé­
nyek csak egy egész keveset kedveznek, 
úgy Papennek sikerül a bismarcki álom 
megvalósulása révén a maga számára 
a német történelemben olyan helyet.biz- 
tositani, amely legmerészebb álmaiban 
sem mert volna gondolni a hannoveri 
tisztiiskola egykori hadnagya. — Hogy 
teljesen megértsük a német helyzetet, 
tudnunk kell a következőket:

Az amerikai Egyesült Államokat, 
valamint a brit birodalmat egy tíz tag­
ból álló kabinet kormányozza. Német­
országban 65 miniszter működik. A 
Fehér Házban Washingtonban összesen 
435 képviselő ül jelenleg (november 
után még ez a szám is valószínűleg 
csökkenni fog), Németországban ezzel 
szemben a birodalmi gyűlés 662 kép­
viselőjével, valamint a tartományi gyű­
lések képviselőivel együtt 2247 kép­
viselő működik. Ez a több mint 2000 
képviselő Németországban évente mint 
egy 80 millió márkába kerül. A biro­
dalmi, tartományi és szabad államok­
beli, összesen 16 minisztériumban kö­
zel 16 ezer tisztviselő dolgozik. Ennek 
a. 16 ezer tisztviselőnek a munkája 60 
százalékban abból áll, hogy illetékes­
ségi kérdéseket tisztáznak és ebből ki­
folyólag az egyik tartományi irimisz- 
térium a másik tartományi miniszté­
riumnak. ez a birodalmi belügynek, ez 
viszont az egyik tartományi küliigynek 
folytonosan átír. Az „átírás“ a német 
közigazgatás 60 százalékát teszi ki, ami 
államilag szubvencionált babramunka, 
időlopás.

A porosz „anyaországtól“ mintegy 
200 kilométerre fekszik az oldenburgi 
kerület Eutin, mely az alkotmányilag 
biztosított közigazgatási körzeten kívül 
fekszik, tehát mint szabadállam, önálló 
közigazgatással bir, hasonlóképpen né­
hány Rajna-provicia, igy például Bir­
kenfeld. Ezzel szemben Lippe ,,ország“, 
amelynek 163 ezer lakosa van, egy 
három tagból álló államtanács, egy 21 
képviselőből álló parlament és négy 
államtanácsos felett rendelkezik. Stral­
sund nagyobb kerület, de viszont köze­
lebb fekszik az anyaországhoz, 250 ezer 
lakosa ellenére mindössze a kormány­
elnök és négy államtanácsos kormá­
nyozza. Viszont ezeknek fenntartása év- 
ről-évre újabb és újabb milliókba kerül. 
Amellett a helyzet néha egyenesen 
ironikus. Thüringiában, Schaumburg- 
Lippében, vagy Maklenburgban meg­
bukik a kormány. Tegyük fel, hogy egy 
birodalmi indítványon szavazták le. Te­
hát uj választás, uj képviselők és a tar­
tomány, vagy ország teljesen uj szinti 
képviselőket küld a birodalmi gyűlésbe. 
A birodalmi kormány, mely tehát teg­
nap még teljes bizalmát élvezte a gyű­
lésnek, holnap esetleg egy egészen lé­
nyegtelen narancshéjon elcsúszhat, mert 
Thüringia, vagy Hessen-Nassau 10 uj 
képviselőt küldött be, akik ellentétben 
a tegnapelőtti német nemzetiekkel vagy 
centrumpáriakkal, aznap véletlenül 
nemzeti szocialisták.

Amilyen színes és mulatságos a né­
met politikai kép, ugyanolyan mulatsá­
gos keresztrejtvény a német térkép is. 
A politikai. Itt van például a Weser

iHlln-tcsíélffK
orig. I. G. Farbenindustrie (vorm. Meister- 
Lucius) gyártmányok nagybani eladása.

Vilmáim lózseí & Fia
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677.

folyó. Tegyük az ujjúnkat oda. ahol az 
Aller beleömlik a Weserbe és utazzunk 
le egészen B remer hafénig. Egymás 
után (néha a folyó egyik, néha azon­
ban egyszerre mindkét oldalán) a kö­
vetkező országokon, tartományokon és 
szabad állam okon utazzunk keresztül: 
Poroszország. Poroszország és Braun­
schweig. Poroszország, Poroszország * egyéb.

I j.

Szombat, szeptember 3.
Bukarest. 16: Rzkar. Szór. zene. 18.40: 

Gr. 19.45: Seid mami szakszofónmüvész. 
20.15: Luca zkra: Komán zene.

Budapest. 9.15: Hangv. 12.05: Háziötös 
4: Gyermekjátszóóra. 5: Üzenet a misz- 
sziós ifjúságnak. 6.30: Zenekari hangv. 
8: Mit üzen a rádió. 8.45: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangv. 10.30: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. Majd: 
Cigányzene.

Becs. 18.50: Szimfonikusok.
Berlin. 16.05: Szór. zene. 18.15: Gor­

donkaverseny.
Breslau. 22.30: Tánczene Berlinből. 
Frankfurt. 8: Operett.
Lipcse. 8.10: Mozart hanvg. 
Langenberg. 10.20: Esti zene. 
Stuttgart. 10.45: Esti zene.
Varsó. 10.05: Chopin müvei.
Milánó. 8: Grammofon.
Róma. 5.30: Zenekari és énekhangv. 
Prága. 7.40: Fúvószenekar.
Pozsony. 9: Rádiózenekar.
Brünn. 8.40: Szkeccs.
Svájci Ram and Adó. 8: Harmonika. — 

8.45: Népies zene.
Toulous.e 10: Szimf. zenekar. 11: Ked­

venc grammofőn! emezek.

Primaria Municvpiului Cluj 
Nr. 20026-1932.

Anunt

Síinhor-flo^ inasom
Péntek, szombat vasárnap délután fél 4 

és fél 6 órakor: A Vörös tigris., a fő­
szerepekben: Itin-Tin-Tin, a csoda 
farkaskutya, Lupe Velez és Monte 
Blue.

Péntek, szombat, vasárnap d. u. fél 8 
és fél 10 órakor: Kay Whitt párisi 
énekesnő és művésznő személyes fel­
lépte világhírű műsorával és a Vörös 
tigris kalandor történet 10 felvonás­
ban ,a főszerepekben: Rin-Tin-Tin. 
Lupe Velez és Monte Blue. Helvárak 
15, 25 és 37 lej.

to Opera-Aezgff
műsora

Szeptember 1, 2, 3 és 4-én, csütörtök, 
péntek, szombat és vasárnap fél 4. fél 6, 

fél 8 és fél 10 órakor:
MINDEN LEBEN KANÁL

Németül beszélő és éneklő hangos vig- 
játéksláger. Főszerepben: Ralph A. Ro- 
berst, Lucie Englisch, Adele Sandrock, 

Siegfried Arno.

RÄniD MUS DB
BBEMBasn—H

Prim ária Municipiului 
20027—1932, ..

Aviz
Municipal] ui Cluj cumpärä pe cale 

f de trat are prin bunä invoialä 50.000 
} (Cincizecinr') kilograme pale de grau 
I pentru astern ul de La calitate, nece- 
! sare pentru animalcle Primäriei pe du- 
i rata del a !. Oí Lonivrte 1932. pänä le 30 
• Septem vrie 1933.

Tratarea prin bunä Invoialä pentru 
I procurarea furajelor de mai sus se va 
! face in conformitate cu normale gene- 
I rale pentru modul tralärilor prin bunä 
! invoialä. p.ublicate In Monitorul Ofieial 
I Nr. 127 1.93 f. si va avea loc in ziua

de 15 Septemvtie 1932, orele 11 a. m, 
j inaintea Com'siei de licitatii, sala de 
t sedintä, iiivitändu-se prin aeeasta con- 
j curentii de a si depnne ofertelor lor 
I in scris la mana IMui Presedinte al Co- 
i misiei neunte in ziua, locui si ora sus- 
1 fixátä, urmänd ca dupa deschiderea 
i ofertelor sä se proccdeze la licitarea 
- prin supraoferte verbale, 
j ' Cai-efcu! de sardni se poate vedea in 
I bíróul Servie’uJui economic.
: Cluj, la 30 August 1932,
I Primaria MimwipiuCui Cluj

Egys.eri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej, Legkisebb apró 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

APfi9IURi*£TESE

Dacára annak, hogy az

„U N í € IJ N“
borotválópengék minősége felülmúlhatat­
lan és felér a legdrágábbakkal, mégis le­

szállítottam azok árát

darabonként leire

Municipiul Cluj cumpärä pe cale de 
licitatie publica cu oferte ín scris, in- 
chise si sigilate 85.000 (Optzecisicinci- 
mii) kolgrame oväs necesar pentru 
animalele Primäriei pe durata dela 1. 
Octomvrie 1932.- 30. Septemvrie 1932.

Licitatia se va tinea in conformitate 
cu dispozitiunile cuprinse in art. 88 — 
110 din T vege a Contabillitatii publice si 
in normele generale pentru tinerea li- 
ciíatiilor publice in Monitorul Oficial 
Nr. 127—931. ín ziua de 22 Septem-

„Uíílcum4* Cluj. C. Victoria? 2.

Figyelem. Háztartási cikkek nagy vá- 
, lasztékban és különleges minőségekben, 
j főzőkemencék minden választékban, leg- 
! olcsóbban Diamantstein-nál (volt Remé- 
\ nyik üzlet) Cluj, főtér 22.

Engedélyeket, vámolási ügyeket és bár-
j milyen bukaresti megbízást elvállalok.

Hirsch Salamon Hue-dim Str. I. Maniu 5. ! _______ ______________ „_____
iw TcayajaS *wd

Naponta hozok be frisset. 1 kg. 70 lej, 
fél kg. 40, negyed kg. 20 lej. Lerakatom 
Weinst,oek-bodegába P. Viteazul (volt 
Széchenyi tér) 25. sz. alatt, ugyanott két­
szer naponta friss tej, literje 6 lej, tej­
szín, túró és sajtok, állandóan frissen, ki 
vánatra haza küldöm.

Németországban 16 minisztérium,65 miniszter
és 2247 képviselő működik

Ezt az óriási apparátust akarja leépíteni a kancellár az alkotmány reformmal
és Bréma, Bréma, Bréma és Oldenburg,
Poroszország és Oldenburg és Porosz- 
oszág, Oldenburg es Bréma. Nem \olna 
csoda, ha egy nap maga WTeser is el­
tévedne a német alkotmány közigazga- 

I tási labirintusában.
És ezt akarja Papén leépíteni Ez az 

I alkotmányreformfcervezet és semmi

vrie 1932. orele 11 a. m„ inaintea Co- 
I misiei de licitatii, sala de sedinte, dec- 
I laratä f and 'urgent:a cauzei.

Odatá cu of ért ele lor, concurentii vor 
I depune la mána Dini Presedinte al Co- 

misiti 11 mnite in plic sigilat, o garantie 
provizorie in numerar sau efecte ga- 

1 rantate de sí at, egalä cu 5 la suta din 
j pretul cantiiatii de óvás oferite pentru 
j fúrni záré.

Condilluu'le de licitatie si de furni- 
: zare se pót vedea in bíróul Serviciului 
í Economic.
! Cluj, la 30 August 1932.

Primaria Municipiului Cluj

* Megnyílt a „Bécsi fehérnemüszalón“
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 22. Vállal női 

j és férfi fehérneműket, pijamákat és lek 
t jes kelengyéket úgy hozott, mint sa 
I anyagból. Pontos és kifog is alan munka. 
I A mai viszonyoknak megfelelő olcsó árak. 
I Kérjük kirakataink megtekintését.

I FÉSŰK, FOGKEFÉK, HAJKEFÉK
’ és mindenféle kozmetikai cikkek legolcsób 

ban csak a D*OR illatszert ár bánj, Főtér 9.

Társai keresek 70.000 lejjel óradnán 
ecetgyárhoz, mely havi 6—8000 lejt jö­
vedelmez. Cím a kiadóban.

Berendezett ecetgyár Gyergyószenírók- 
lóson jutányosán átadó. Moskovits Ha­
mann, Rodna Veche.

Forgalmas községben \ -suti állomással, 
üzlet, kocsma, egy négy holdas kert. vé­
kásokkal, minden feliszereléssel, öregség 
miatt, bérbeadó. Bővel balt Cluj, íóiracL 
Baris 32.

Bevezetett képviselői keresünk tökéi 
tesitett „Averus-Gold“ pengék elad 
Ajánlatok referenciákkal „Victorm“ B.;- 
cürestí, Sir. Sí'inliior 26. küiü-endók.

Úri zsidó házaspár két f ut vagy leányt 
teljes ellátásra elválttal Leveleket 
hon" jeligére a kiadóba.

írógépet, használtat, veszek. Be-dő, Str. 
Sincai 18, (Hegedűs Sándor ucca.)

I

Nagyváradon őrt. izr. uricsalád eliv.-guc 
urileúnyt teljes eiiáVásr i a város k;'r- 
pontjában, zongora- és iardüft/obahasz 
lattal. Cim: Öz,v. Berger An rí. Vám­
ház ucca 33. (Kert ucca sarokház.)

Intelligens leány telj-s ellátást kap! :-.í 
zongora- és fürdőszol ih szn llattal. Str 
Berthelot (Eötvös ucca) 25.

Keresek aj íközpontban- küHnbepra: 
egészséges, napos, tiszta folds intés s o- 
bát. Cim a kiadóban adandó iá.

Kiadó négyszol ás modern lakás és kvh 
szobás lakás novemberre-. Egy üres szoba 
azonnalra. Széchenyi tér 39.

Veszek ócska férfiruhát bármilyen ál­
lapotban. Brassai u. 2., jobbra 2. ajtó.

intelligens. meglő- bő ró zsidó c.-a 
í -teljes ellátást ad iskó-lás vagy diák- 
I leánvokn k. Cim a kiadóban.
j ----------------------------- ---------- -------------------

Izr. uricsalád tanárnői felügyelet mel-
I lett teljes ellál ásra í M’ogad két iskolás- 
$ leányt vagy két egyetemi hab. g-a tói rőt . 
i Pri-ncipesa közelében. Cim a kiadóban.

rrm pt i'nww jxsnKD őrs
D"rá mDiD *]S3 rn toimsns un*’ ^^2 ddv

"rjtna b'tta b3'T jmi53K yröCKB
; IffDD'l IS DÍÍDDS/2 DPÍPT •ÜDs2sS‘Tit K'T

: Közép, és főiskolai tanulókat elfogad
} intelligens úri zsidó család elsőrendű el- 
- látásira. Szakszerű zene és idegen nyel­

vek oktatása. Korrepetálás minden tárgy- 
! ból. Fürdőszoba- és zongorahasználatíal. 

Regina Maria leánygimnázium tőszom­
szédságában, kertes villában. Ci-m a ki­
adóban.

Italszakmában bevezetett agilis ügynö­
köt magas jutalékkal felveszek, Cim a ki­
adóban.

Kettő szoba konyha fürdőszobás lakás 
üzlethelyiséggel sarokházban kiadó. CaL 
Motüor 33,

Modern két, három és négyszobás laká­
sok azonnalra kiadók. Értekezhetni: Str. 
Universitatea 3. és Str. Basarabia 6. 
(volt Kemény Gábor ucca). Házfelügyelő­
nél.

Modern garcon lakás egy szoba, elő­
szoba és fürdőszoba üresen vagy búto­
rozva azonnalra kiadó. Értekezhetni: Str- 
Universitatea 3. Házfelügyelőnél.

Naponta frissen fejt kóser tehén- és 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és tűrő kapható 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filipesec 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetáriu* 
koszt — kihordásra ia — kapható. 0<d 
megrendelésre

Izr. uricsalád elfogad urileányt teljes 
ellátásra, zongora- és fürdfísz-obahaszná- 
Iattal, központban. Oradea, özv. Berger
Antalné, Vámház ucca 39. Kert ucca 

sarokház.

SZOMBAT]

__ Már is
örökségéért.
„itzki széna) 
misit ésével 
választás1 ktl 
[volt képvisel

— Törvénl 
mérői. Bukaf 

Idaceanu szol 
kaslatot nvJ 
Kérlek vedeli 
Izonyos méltl 
lalbérlő 4 hol

— A vesj 
liiewyorki
liásáról. Nexsj 
Ifegetéssel vf 
I cármester lj 
Izását azzal 
Ihogy a népi 
Idák ügyébe] 
I ban élesen T 
|zó magatan 
I vesztegetési)

— Százny 
i spanyol intj
ból jeleneik]
szerint 180 
Spanyolorszj 

jditottak utl 
az előkelőse 
tokrata csal

— Továbl 
es a legénye 
jelentik: Al 
génység sztl 
bői hajók

— Már
!pestről jele]
! lámái nem 
megalapozol 
Magyar Főj 

I vénytársasál 
: nak a pénz)
' tósága mái 
ügyében a 
gyalások h|

I ménnyel ve 
már csak r|

— Roma 
szövetségi
A népszöve 
kezdődő üli 
pelnek a A 
vetségi viz 
vábbá jele 
mánia pén: 
ségi szaké: 
könyvei a] 
kérdések, 
előkészület 
mandátum; 
lés s az o 
"ételének

Eljeg)
kovits Mai 
Cluj és L 
gyesek.

— Újra 
gyár park
Ellenzéki 
a magyar 
az ellenzél 
megindokol 
kérést.
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— Amerikában ünnepük Tolant, a né­
ger olimpikont. Londonból ej lentik: Det- 
roitban Tolan rövidtávfutó olimpiai baj 
nokot nagy ünnepléssel fogadták. A né­
ger származású olimpikont a pályaudva­
ron érkezésekor a város polgármestere 
üdvözölte s beszédében hangsúlyozta, 
hogy a versenyző csodálatos teljesítmé­
nyével a városnak dicsőséget szerzett. A 
lapok megírják, hogy az egyetemi hal Iga 
tó Tolan anyja mosónő, aki nehéz mun- 

f Icájával tette lehetővé, hogy fia egyetemi 
I tanulmányokat folytasson és magát a 
{ sportban is kiképezze.

_ Már is megindult a harc Noviízki 
örökségéért. Bukarestből jelentik: No- 
•Wki szenátor mandátumának megsem- 
ivátésével Balt megyében megindult a 
Riasztási küzdelem. A cuzisták dr. Trifu i 1 
volt képviselőt jelölték. ;

Törvényjavaslat az albérlők védel- 
n-éről. Bukarestből jelentik: Lothar Ra­
jaim szociálista. képviselő törvény ja 
aslatot nyújtott be a kamarához az al-

Mviők védelméről. A javaslat szerint bi- , , . ,,,,,, ,n., ,, Q
ívos méltánylást kívánó esetekben az ; kaspart 5 szazatokkal leszállította fize 
* S 4 hónapig nem Méltatható ki. j teses alkalmazottainak illetményeit A fi- 
alDen \ zetescsokkentest szigorúan titkoljak, ne-

__ a vesztegetéssel vádolt Walker ; hogy valamelyik kapitalista vállalat bér 
„Mvyorki főpolgármester leköszönt ál- j leszállítási követelésénél hivatkozhassék 
-.t> -----,1.^1 a----- í a munkáspárti fizetés leszállítására.

— Az angol munkáspárt leszállította 
í alkalmazottainak fizetését. Londonból je­

lentik : A lapok közlései szerint a mun-

isa'ró!. Newyorkból jelentik: A megvesz 
-égetéssel vádolt Walker newyorki főpol- 

irmester leköszönt állásáról. Elhatáro- 
zását azzal indokolja, hogy azt akarja,
-ogv a nép döntsön az ellene emelt vá­
llal- ügyében. Walker sajtónyilatkozat- , , 0 , „ ... .... m
h„n élesen kritizálja Roosewelt kormány \ ta 3_to1 6_1S eszkozolhetok Tandíj fe - 
Da» tnw , napra 350 lej, egesz napra 500 lej havon-

í ta. A tanítás 5-én kezdődik.

I —Beirat ások a Montessori ó vodában.
; Hamburg Szerén Montessori óvodájában 
i a beiratások szeptember 1-től 5-ig az óvó 
1 da helyiségében, str. Elisabeta 10., napon

70 magatartását az ellene indított meg 
vesztegetési vád tárgyalása alkalmával.

Száznvolcvan monarchisía útban a I „E^eg7zés* Ros,nei/JErzf* Albert
Dezső Cluj jegyesek. (Minden külön er-spanyol internáló táborok felé. London 

ból jeleneik: A Daily Express távirata 
szerint 180 letartóztatott monarchistát 
Spanyolországban internáló táborokba in 
ditottak útba. A számüzöttek között sok 
az előkelőség, köztük régi jelentős arisz 
rokrata családok tagjai.

— Tovább tart a holland hajóstisztek 
és a legénység sztrájkja. Amszterdamból

i
tesités helyett.)

— Házasság. Schönauber Ella és Schlé- 
singer Márkusz Temesvárról házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

Tizémiégy és félmillió munkanélküli 
Amerikában. Newyorkból jelentik: Green 
amerikai szakszervezeti vezér becslései

ielentik: A holland hajóstisztek és le- j szerint Amerikában augusztus hónapban
\ a munkanélküliek száma 11 millió 700 
i ezer volt, 300 ezerrel több, mint julius- 
i ban.

genvség sztrákja tovább tart. A kikötők 
bői‘hajók ma sem indultak.

— Már a Meftert is szanálják. Buda­
pestről jelentik: A gazdasági válság hűl j 
lámái nem kímélik a már a legjobban j 
megalapozott nagy vállalatokat sem. A

— City parfüméria. A kánikula el­
múlt, a városi polgárság igyekszik jobb 
habitusban megjelenni az uccán, kávé-

Magvar Folyam- és Tengerhajózási Rész 1 házban, színházban. Kezdődnek a családi 
vénytársaság válságáról is régóta tud- 1 vizitelések. Gondoskodni kell jó szappan­
nak a pénzügyi körök. A Mefter igazga ; ról, kölniről, tisztálkodási cikkekről. Aki
ósága már többször tárgyalt szanálása 

ügyében a magyar kormánnyal és a tár
I olcsón különös minőséget akar, látogas- 
i son el a Deák Ferenc uccában levő Virág

nyalások hír szerint a napokban ered- i fivérek City drogériájába
mennyel végződtek. Végleges szanálása 
már csak rövid napok kérdése.

— Románia pénzügyi helyzete a nép- 
szövetségi tanács előtt. Géniből jelentik:
A népszövetségi tanács szeptember 23-án 
nézelődő ülésszakának napirendjén szere­
pelnek a Mandzsúriába kiküldött népszö­
vetségi vizsgáló bizottság jelentése, to- 
"ábbá jelentéstétel Görögország és Ro­
mánia pénzügyi helyzetéről a népszövet­
ségi szakértői bizottság felvett jegyző­
könyvei alapján, valamint kisebbségi 
kérdések, a világgazdasági konferencia 
előkészületeiről szóló jelentés és Irak 
mandátumának megszűnése feletti dön­
tés s az ország Népszövetségbe való fej­
leteiének megvitatása.

— Eljegyzés. Szmuk Etus Cluj és Fali- 
jovits Marci Bucuresti, Szmuk Rózsi 
Cluj és Léb Jenő Dicsőszentmárton je­
gyesek.

— Újra összehivatta az ellenzék a ma- 
riar parlamentet. Budapestről jelentik: 
Ulenzéki iniciativára újra összehívták 
‘ magyar képviselőházat. A mai ülésen 
az ellenzék részéről Ulain Ferenc dr. 
megindokolta az összehívásra vonatkejzó 
-férést.

— Bárány István eredeti olimpiai ri­
portsorozatának közlését kezdi meg a 
> port kurír hétfői számában. A diszkosz- 
miés, a világrekorddal végződő négyszáz­
méteres és a botrányba fulladt 5000 mé- 
;ei’s síkfutás döntőiről íródtak a párat- 
•snul eleven és színes- levelek. De a riport 
sorozatnak legmegkapóbb részlete mégis 
az, ahol a világhírű sportember saját 
‘j'agédiáját Írja le — eddig sehol meg

-vételek teszik még érdekesebbé.

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 
-932. év augusztus havi működéséről, 
^osztatott 800 ebéd, 160 liter tej, 10 li- 

r bor. Bevételek: 800 ebéd á 20, 16.000, 
rgaijDkból 8305, betegek hozzájárulása 
_templomi és egyéb hozzájárulósok 
;A ebédek megváltása 650, tartalékalap- 

fe havi tulkiadás) 1178. Összesen 
lej. Kiadások: Kiosztot ebédek ér- 

16.000, ételkihordásért 2856, igazg. 
\-;S. 2000. jutalékokra 1769, konyhai ki- 

OK: főzés és tej 2129. tejszámla vá- 
betegeknek 1299, segélyek 600. Ösz- 

i. / er.: 26.653 lej. Neumann Mérné elfnök, 
előzés Elek titkár.

A művészeti vezérinspektoráíus köz 
I lése. A cluji müvészetügyi vezérinspek- 
torátus vezetője, Isac Emil iró, tiz-tizen- 
két nap múlva szabadságra utazik. Az 

; ügyek addig az időpontig is az eddigi 
rendszer szerint intéződnek. Színházak 
és műkedvelők huszonegy nappal az elő- 

! adás illetve rendezvény megtartása előtt 
. nyújtsák be — a helyi rendőrhatóságok 

utján — a darab, vagy program két 
példányát mellékelve. A hivatal a tartó 
mányi igazgatóság Ferdinánd király úti 
palotájában működik és fölösleges, hogy 
a vezérinspektort hivatalos ügyben bár­
ki is lakásán keresse.

— Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
; nek az agyvértódulás, a fejfájás és szív 
í dobogás, az emésztési zavarok és különö- 
! sen a végbélbajok teszik az életet nehéz- 
i zé, igyanak reggel és este egynegyed po- 
I hár természetes „Ferenc József“ keserü- 
! viaet. Klinikai vezető orvosok igazolják, 

hogy a Ferenc József viz műtétek előtti 
és utáni időszakokban is nagyértékü has 
hajtónak bizonyul. A Ferenc József kese- 

í rüviz gyógyszertárakban és füszerüzle- 
I tekben kapható.

! — Malta Harri cimü szenzációs orosz
I társadalmi dráma kerül bemutatásra az 
I Épitőmunkás-mozgóban vasárnap 3, 5, 7 
I és 9 órakor. Hétfőn, szerdán 6 és 8 óra- 
■ kor. Főszerepben: Magda Sonja. Műsor 
I előtt kétfelvonásos vígjáték.
! — Tényleg egy csodálatos este volt...
I Aki a Magyar Színház tegnap esti fél 

8-as, vagy fél 10-es előadását végignéz- 
I te, tényleg el lehetett ragadtatva Kay 

„űnx . , I Whittnek, ennek a különleges parodistá-
jj “j Lient reszletesseggel. A riportsoro- • na^ csodálatraméltó művészi temperámén 

az egyes versenyek Iegerdekesebb ------
U bánatairól készített eredeti fénykép­ről -

ce-oi face cú 
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LŐTÉRI A DE STAT PE CL AS
FŐELARUSITÓ:

Kereskedelmi 
Hitelintézet R. T.

Cluj—Kolozsvár, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) No. 20.

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ *

FŐELARUSITÓ:

\ tumától. Mindenben, amit mond, vagy 
í amit énekeli humor és szellem van, a né- 
i ző elfelejti mindennapi gondjait. Különö- 
j sen a Gil nevű partnerével játszott „Hisz 

térikus primadonna“ cimü szkeccsében 
kell megnézni. Szombaton és vasárnap 

: fél 8 és fél 10 órakor ugyanazt a nagy­
sikerű programot adják.

i — Ellenjelölt néküi fogják megválása 
tani Boila Zakariást Hunyadmegyében. 
Bukarestből jelentik: Goga nemzeti ag­
rárpártja kommünikét tett közzé, mely 
szerint a párt folytatja szervezési mun­
kálatait és ezért nem vesz részt az idő­
közi választáson. Dr. Boila Zakariásnak, 
a nemzeti parasztpárt hunyadmegyei je 
löltjének igy valószínűleg nem lesz ellen- 

* jelöltje.

Banca Iliescu S. A. & Co.,
Dr. N. Uselhy Clul,

Strada Regina Maria No. 42.
A nyert összegekért nem kell Bukarestbe mennie, tekintet nélkül 

az összeg nagyságára a nyereményeket a Banca Iliescu S. Ä.
pénzintézet Clujon fizeti

» ^

— Ag oradeai Kereskedelmi Csarnok 
által fenntartott nyilvánossági joggal
bíró társulati fiú és női felsőkereske­
delmi iskolákba a beiratások folyo hó 
16-án kezdődtek meg. Az első osztályba 
beiratkozni szándékozók minél korábbi 
jelentkezése ajánlatos. Mindennemű fel­
világosítást az igazgatóság ad. (Oradea 
Alea Gojdu 1.)

— Berlin falai alatt százezer nomád 
sátoroz. Berlinből jelentik: Berlinben a 
schwartzhöherek szó mintájára fekete la 
koknak nevezik azokat, akik a város kör 
nyékén hatóságilag nem engedélyezett 
magukgyártotta sátrakban húzódnak meg 
a nagy melegség elől. A számuk egyre 
szaporodik és legutóbb már százezerre 
rúgott. A hatóságok képviselői hivatal­
ból többször ellenőrzik ezeket a nomád 
telepeseket, amelyek nincsenek ugyan 
összhangban az építési szabályokkal, de

szemet hunytak a sátorlakás rendszere fe 
lett, mert a városnak kétszázmillió már­
kájába kerülne, ha rendes lakásba akar 
ná költöztetni az összes berlini nomádo­
kat. Ennyi pénze pedig 1932 nyarán 
Berlinnek nincs.

— Lengyelország egész területén életbe 
lépett az egységes büntetőtörvénykönyv. 
Varsóból jelentik: Ma életbe lépett az 
egész Lengyelország területén az egy­
séges büntetőtörvénykönyv.

— Ausztriában akar letelepedni Alfonz 
exkirály. Bécsből jelentik: Alfonz exki- 
rály környezetéből szerzett értesülések 
szerint az exkirály azt az óhaját juttat­
ta kifejezésre, hogy szeretne állandóan 
Mödlingben élni. A volt uralkodót erre 
figyelmeztették, hogy a Lichtenstein kas 
tély bérbeadó, mire kijelentette, hogy 
érdeklődni fog bérbevételi feltételei 
iránt. 1
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Megszavazták a válaszfeliratot

Vaida válaszolt a felirati vitában
hangzott támadásokra

Csaknem kizárólag a liberális felszólalásokra reflektált Vaida, aki maró iróniával
támadta a liberálisok működését

„Nem a liberálisok, hanem a nemzeti parasztpárt fedezte
fel a kisebbségi kérdést“

Bucuresti-Bukarest, szept. 2. A ka­
mara pénteki ülésén Papacostea gheor- 
ghista a Viitorul egy cikke alapján az­
zal vádolja Pencoff bolgár kisebbségi 
képviselőt, hogy augusztus 13-án a ka­
marában előterjesztett interpellációját 
meghamisítva és más formában megje­
lentette a bulgáriai lapokban és ezek­
ben súlyos rágalmakkal illette Romá­
niát.

Carp kormánypárti megvédi Pen- 
coffot, aki beszédében semmi elítélen­
dőt nem mondott. A gheorghisták ha­
talmas zajt csapnak és Pop Cicio elnök 
csak nehezen tudja a rendet helyreállí­
tani.. Közben megjelenik Pencoff is, a 
ki kijelenti, hogy sohasem ment kül­
földre, ha panasza volt, akkor azt a par 
lament szószékéről közölte a közvéle­
ménnyel. Nem irrendenta és semmi 
olyasmit nem mondott, amiért most rá­
galmakkal sújtják. Nem tehet arról,

nek azok, akik erről elfeledkeznek. j Wilier: Mi nem tehettük ki magunkat
Vaida: Ön a Magyar Gazdasági Blokk annak, hogy csak a mandátumokért paí 

ról beszél, de hiszen önök is akartak ve ' ...............

!

Szőrme lásár- 
Ms imáiéin 

dolga!
Aki a

Weísz fíwereh-
ben bizik az nem csa­
latkozik, mert a leg­

szebb kivitel — és hi- 
hete len olcsó árak. 

Cal. Reg. Ferdinand 5. 
(Szabó jenö-ház)

lünk kartellt kötni.
Popovicsi Mihály: Úgy van. A Magyar 

Párt egyes tagjai kartellről tárgyaltak 
velem.

Laar Ferenc: De feltételekhez kötöt­
tük a kartellt, nem a mandátumok szá­
mához, hanem programunk egyes pont­
jainak teljesítéséhez.

tálj unk. Mi a kisebbségi politikát állam 
I politikának tekintjük és ezt nem tehettük 
: alkutárgyává. Csak választási kartellt 
I nem köthettünk.
! Vaida: Rendben van, de most nem is

ez a lényeg. Én felhívom a liberális pár 
I tokát, hogy a kisebbségi kérdést a jövő- 
• ben ne tekintsék pártkérdésnek, hanem 

állampoütikai problémának.

A bűn és a piszok szerelmesei szavaz
lak a liberálisokra

A miniszterelnök ezután a Jorga-Arge- 
toianu kormányról szólva, megállapítja, 

, hogy ingadozó magatartásuk a küjpoliti 
! ka eddigi egyenes vonalát megzavarta, 
i Majd a pártok bírálatára tért át. A ghe 
: orghisták a fiatalok, a ducisták az öre- 
\ gek. Mindnyájan hisszük, hogy a fiata- 
; lóké a jövő és az öregek el fognak tün-

ba Várnán, vagy Szófiában a lapok el- I ní- ,/Taps.) Costinescu liberális szerin 
ferdítik a beszédeit. Azért helytáll, a " 
mit a román parlamentben mondott.

Ezután Bratianu György interpellál

'! tunk. Nem tudom, hogy olyan nagy sze­
rencse az és nem-e inkább áldozat. Tata 
rescu ur nagyon jól tudja, hogyan jöt- 

: tünk mi kormányra. Megegyeztünk a Iibe 
ralisokkal, hogy harcolunk a Jorga-Arge- 

, toianu alkotmányellenes rezsim eltávoli- 
i fásáért és az alkotmány helyreálütásá- 
• ért. Ha mi népszerűségünk veszélyezteté­
sével mégis áldozatot hoztunk, mert -a 

\ közért azt hozni mindig készek vagyunk, 
úgy al iberálisok csak örülhetnek,

' a főváros nem fejlődött. Ez a kijelentés 
I nem vall tárgyilagosságra. A liberálisok „__
I alatti balkáni Bukarestből a nemzeti pa- ! szén tiszta választásokon bebizonyult, 
; rasztpárt néhány év alatt gyönyörű világ \ hogy a népesség 43 százaléka van in el-

nagy
a hadügyminiszterhez n ZuC I rasztPart n,enaay eCf aiatt gyönyörű világ } hogy a nepesseg 43 százaléka vnás ügyében a -'^naP1 robba" j varost varázsolt Ha önök több szavaz a- ) letttünk, ez maradványa a régi

! tot kaptak ennek dacára a fővárosban,p j , * 1 vet ív cnnciv eidtcli d d iU Vdí UaUclíij
Kaaaceanu ^ szocialista a munkáselbo- ; mint mi, úgy ez csak azt bizonyítja, hogy

csátások ügyében szólal fel, majd Steles- 
cu vasgárdista a diáknyomo.rról beszél.

Vaida válaszol a felszólalásokra 
Ezután \ aida miniszterelnök válaszolt 

a kormány nevében a felirati vitában el­
hangzott felszólalásokra. Aliként az elő­
adó, ő is megállapítja, hogy túlsókat be- 

v Azt. hiszi, hogy az as szíes pártok 
isiklik mélyén hálásak neki, hogy lehető- 
éget nyújtott véleményük elmondására 

f3. ,ezzel az eszmék tisztázására. Meg­
köszöni mindazoknak a tárgyilagosságát 
akik objektívak voltak, még Dúca is az

a bűn és piszok szerelmesei szavaztak 
i önökre, mert hasznuk volt az önök re- 
■ zsimje alatt.
! Costinescu: A főváros ma olyan sirat 
. m.as helyzetben van, mint valaha. Én 
1 pénzt hagytam a kasszában, amikor el­

jöttem Bukarest éléről, most 800 millió 
deficitje van.

Egy többségi: Igen, de önök liberális 
tankokban helyezték el a pénzt, amelyek - 
tönkrementek. “ \

Mihalache: Sajnálom, hogy Costinescu í 
Ur nem tud tárgyilagos lenni. Hajlandó \ 

; vagyok vizsgálatot inditani, de meg jegy- 1

\ dicsőségnek.
I Leonte Moldoveanu: Majd meglátjuk 4 
! hét múlva, amikor választások lesznek.
I Itt áll a miniszterelnökI Vaida: Majd az egyházkerületi válasz­

tásokon megejtjük a próbát.
— Még egy vád van, ellenünk. Nincs 

miniszterelnök. De itt áll önök előtt hús­
ból és vérből és esetleg még éreztetni is

fogja, hogy létezik. Maniu Gyuláról is 
beszéltek. Maniu meggyőződése az volt, 
hogy a Jorga-kormány káros az országra 
és a koronára és miután látta, hogy e 
kormány alatt nem szolgálhatja sem a 
korona, sem az ország érdekeit, vissza­
vonult Badacsonyba. De amikor a helyzet 
megváltozott, akkor visszajött és elfoglal- 
ta azt a helyet, amelyet választott. Ma­
niu hihetetlen munkabíró ember, mint 
miniszterelnök napi 15 órát is dolgozott. 
De az országnak szüksége van még rá- s 
ezért jó, ha mint pártelnök kissé ki­
piheni magát. Jöhetnek idők. amikor nagy 
szükségünk lesz a pihent és egészséges 
Maniu energiájára. Ka akkor majd át­
veszi a kormány vezetését, a párt élére a: 
arra leginkább hivatott fog kerülni,

Hol a két király szobra?
— Dúca valami zavarról beszél Ma- 

niuval kapcsolatban, hát nem fog zava­
rosban halászni. Talán az ő dinasztikus 
érzéseit akarja dokumentálni. Beszélt 
Ferdinand és I. Károly király érdemeiről, 
de ezek csak szavak. A tettek mást mon 
danak. Dúca beszéde után a minap le 
mentem a városba és megálltam Ion Bra­
tianu szobránál. De hol van a két nagy-
király szobra ? Erről elfelejtkeztek a di­
nasztikus érzésű liberálisok. Mi elhatá­
roztuk, hogy felállítjuk e szobrokat és 
nem is megyünk el innen, mig ezt meg 
nem valósítottuk.

tudott lenni, amikor a hadseregről, a kül- j _____ . ______ ____ _
politikáról és a kisebbségi kérdésről be- ! zem’ hogy az előző kormány alatt már 
^zélt. Mindenesetre tárgyilagosabb, mint lefolytattak egy vizsgálatot, amely re 
Dmu Bratianu. Csak annyit jegyez meg habilitálta a főváros mai vezetőit. Min
az ő beszédére, hogy ha Argetoianu véd­
nökségét, el választottak volna, akkor még 
i3 százalékot sem kaptak volna. Argeto­
ianu —1 ' ■ ’ ■ -- -

den ki tudja, mennyit fejlődött a főváros 
4 év alatt, többet, mint azelőtt 25 év 
alatt. Csak 100 lépésnyire menjen innen

A liberálisok Erdélyi akarták, de bs
erdélyiek nélkül

de^S^Delfk^l kÖrÜlÍ ér- , I)uca dinasztikus érzései mosolyogni
a tiberális nárt npm XX , bog\ j késztetnek Nem fogjuk megengedni, hogy,egyesülést LX 3 TptÍ! - 6 0 f ejkl ! a szabad választások utján megválasztott
nehezítette azt Nem feStrT’pr^^8' 1 parIament eSJ'es képviselői titkos és kü­
lönél szavait Akari X vJÁJt J i lön “takon igyekezzenek megszerezni ma erdliek né kük’ " I ”em * pálmát, hanem a hatat

egyébként denunciálni akar, de a : es meglátja, hogy a szűk sikátorok he- 
norona és az ország tudja, hogy milyen j lyén> milyen fasorok keletkeztek, 
értékét tulajdonítson aa ő szavainak. I A liberálisok ré«i +„

Őszinteség a kisebbségekkel 
szemben

A liberálisok régi taktikája 
Vaida: Ez is a liberálisok régi íakti­

erdélyiek nélkül'

Mi akartuk a liberális párttal az 
egyesülést, de csakhamar beláttuk, hogy 
a mi utunk a parasztpárthoz vezet. Emiatt 
10 évig a legsúlyosabb szenvedéseket kel­
lett eltűrnünk. Történelmileg tagadha-I . .----- laivn- ; --- — v------x vi vcucimueg lagauna-

Kielégíti az a tudat hogy a külnoliti * -A a ragaImazás* Százszor’ ezerszer ir j katlanok az idősebb és ifjabb Bratianu 
£- ’ ’ - - - - -KuipoJiti- . jak le ugyanazt a rágalmat, mig a leg- j erdemei, de politikailag valóságos« marti-

; inllK V» l or/nm i'i awKa« 1 ----1 1, • ' < í rilímvn V A -v. -r-rr-. i t ..nézve ^gyeaéges 7 vékméntí Duíáél? ! j°Sb jliszemü ember is"gyanakodni és'ké- j rimmra kényszeritettek bennünket'fa'a
(Nagy taps,. Hangsúlyozni kLnl ZoÍ | légiek Is ÄÄÄk ' '*** ”***

• berális párt uj utakon fog haladni és 
akkor lesz valaki, aki utánunk jöhet, ha 
mi elmegyünk.

(Nagy taps). Hangsúlyozni kívánja azon­
ban, hogy ami a kisebbségi politikát il­
leti, a Maniu-kormány alatt változtak 
meg ennek a módszerei. Addig csak alku 
tárgyát képezték a kisebbségi mandátu­
mok, a csúcsai paktum és a liberálisok 
választási kartellje ennek a bizonysága. 
Addig csak akkor teljesítették a kormá­
nyon levők a kisebbségek bizonyos jogos 
óhajait, ha szavazataikat nekik adták bi­
zonyos . számú mandátumok ellenében. A 
nemzeti parasztpártnak a magatartása a 
kisebbségekkel szemben sokkal őszintébb 
volt és ennek azi eredménye a magyarság 
lojális deklarációja.

Vita a magyar párt kartell-
tárgyalásairól

Wilier: Dúca ur nem a magyar pártról 
beszélt.

Akik irigylik a szerencsét
A miniszterelnök ezután a szakértők 

kérdéséről beszél. Bratianu Vintila is hi­
vott szakértőket, akor jó volt, ma haza- 

. Katlannak mondják ezt a lépést. Illet- 
l lenség a meghívott vendégek megbántá- 
: sa: meg, hogy számos országban
í működtek szakértők és senkisem beszélt 
f a nemzeti szuverénitás megsértéséről, 
} arról a szuverénitásról, amely amugyis 
! változó és fejlődő valami. Ha önök között 
I yannak okosabbak és szakértőbbek, hát 
; jöjjenek közénk. Az

Bratianu György: Tiltakozom a liberá- 
-is párt múltjának becsmérlése ellen.

---—v ’ vvxvxvizj vc*oi n.ai IVUlU-l-
tek. Nem hittem volna, hogy önök Iesz-

Vaida: Amikor ránk akarták erősiza- 
kolni a fúziót, akkor Jorga a következő­
ket mondta Dán Severnek: Hagyjatok en- 

, fém tárgyalni1 a liberálisokkal, ti buták 
! és tuI egyenesek vagytok ahhoz, bennem 
: van egy kis fanarióta, vér, titeket félre- 
i vezetnének. De amikor láttuk, hogy a, Ii- 
; berális ok nem a nép pártja és eladnék a 
: mi népünket, ha velük mennénk. Ön, Bra- 
j tianu György ur tiltakozik. Én az ön, dicső 

elődjeinek történelmi érdemeit elismerem, 
de a metódusait szivemből gyűlölöm. Ha 
ön ezt nem látja, be, akkor ön nem a fej­
lődés embere és akkor nincsen jövője.

Nyíltan kell beszélni és cse­
lekedni

A Bulevard Bratianun van egy emlék-
I séget igénybe vesszük és csak MÜval fo j SifTÄÄ"

j Kanu Ion-t megilleti egy emléktábla, de 
az emlékkőre ezt kellene vésni: A ro- 

I mán paraszt és királya I. Ferdinand te 
, remtettek meg az egységes Nagvromá- 
niát.

..... y _ - - egyetlen europeer
. f önöknél. Victor Antonescu, aki érti ezeketVaida. on úgy latszik .izoialm akarja ; a problémákat, de ő sem mondott eave

S DucatóU. nyen Van’ mmt az> I |>et' ™i"thogy a helyzet rendkívül f„. 
Wíiior• xtqtv-i "1 . í lyos es segítségre szorul. Mi ezt a segit-szem amkrl oZ időkre^amlwT ^ sége,t ígénybe vesszük és csak hálával fo ‘

rótS ov-i mokre amikor on es ba- gunk tartozni a Népszövetségnek ho<rv
itpHp aklk az en barataim iis voltak, el- delegátusait a rendelkezésünkre’ bocsá* 
ítélte aizoknak a magatartását, akiknek tóttá Kr 00csa'
utódaival most választási kartellt kötőt- i Vannak, akik irigylik tőlünk azt a

‘ nagy szerencsét, hogy kormányra jutói­

mat. Nyíltan kell beszélni és cselekedni. 
Ezért kell elitélni Dúca és Argetoianu 
módszereit. Legyen vége már az intrikák­
nak. Ezzel a korona iránt is igazi tiszte 
leiünknek adunk kifejezést.

Megszavazták a válaszfeliratot
Leonte Medoveanu: Önök nem vettek 

részt a gyulafehérvári koronázáson.
Vaida: Mi az alkotmány védelmében 

tettünk igy, de hü alattvalói voltunk az 
uralkodónak. Mi dinasztikus érzésein­
ket nem attól tesszük függővé, hatal­
mon vagyunk-e vagy sem. Ha önök ju­
tottak volna kormányra, mi lojális el­
lenzékük lettünk volna, segítettünk vol­
na Önöknek az ország nagy problémái­
nak megoldásánál.

Küzdünk az ország jövőjéért, a fel­
adat. ma nehezebb, mint valaha, de mun 
kánkban a népre és a nemzeti paraszt­
pártra támaszkodunk, amelynek az 
élén Maniu Gyula áll. Demokratikus 
programunkat meg akarjuk és remél­
jük, meg is fogjuk valósítani.

Ä miniszterelnököt nagy beszéde 
után percekig tartó tapsvihar és óvá- 

I dók köszöntötték.
\ A kamara ezután megszavazta a vá- 
! laszfeliratot.
í ~~1 I-—*
! FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó *••<- 
I nyomása, Ciuj-Koloisavár, Strada Bawm b- 
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A szaki 
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hogy öszii 
véleményei 
ság szám^ 

Most pt 
sági válsí 
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Azt is 
a tisztvisj 
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uj és nei 
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Ha nei 
lóTiet, mi 
miniszteri 
le az elst 
zekvenciál 
rály előtf 
megkaptál 
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